

AREGGEL

Ára 600 korona

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZAM

KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖKK SZILÁRD-UTCA 13.

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 7200 kor. Egyes szám ára Ausztriában 2000 osztrák kor. Jugoszláviában 4 dinár

TELEFON: SZERKESZTŐSÉG: 65-58, KIADÓHIVATAL: JOZS. 143-26. VASÁRNAP ESTÉTŐL REGGELIG: JOZS. 9-66

II. évfolyam

Budapest, 1923 december 24.

52. szám

Bethlen, Kállay, Walkó

elmondják A Reggel-nek a párisi kölcsöntárgyalások küzdelmeit és eredményeit

Két jegyzőkönyvet föntartás nélkül elfogadtak. — A bizottsági jelentéssel szemben Bethlen is, a kisántánt is kifogással élt

Január 5-én összeül a jóvátételi bizottság Londonban, január hó 16-án lesz a döntés

(A Reggel tudósítójától.) Hivatalos jelentés szerint vasárnap délután 2 óra 50 perckor kellett volna megérkeznie a párisi kölcsöntárgyalásokról gróf Bethlen István miniszterelnöknek és vele együtt kintjárt minisztertársainak. A Reggel munkatársa Győrbe a miniszterelnök vonata elé utazott, hogy közvetlenül a miniszterelnök és a pénzügyminiszter szájából tudja meg a kölcsöntárgyalások eredményeit és ilyen módon a leghitelesebben tájékoztathassa A Reggel olvasóit. Délben, 12 óra után futott be a győri állomásra a bécsi gyorsvonat. Legnagyobb meglepetésre azonban a miniszterelnök és kísérete nélkül. Az állomásfőnök adja meg a fölvilágosítást:

— A miniszterelnök lekéste a bécsi gyorsvonat csatlakozását.

Eléje küldték a nagy termes szalonkocsit és minden bizonnyal a délutáni vonattal megérkezik.

Este 1/2 7-ig várakoztunk Győrben. Közben a csontig ható hidegben valóságos hóvihar kezdődött, amely szintén késleltette a miniszterelnök vonatának érkezését. Végre berobog az állomásra a bécsi gyors. Már messziről látjuk a fényesen kivilágított szalonkocsit, melynek csak egyetlen fülkéje sötét. A vonat megáll. Angyán Béla miniszteri tanácsos, sajtófőnököt üdvözölhetjük legelsőknek, aki bevezet bennünket saját fülkéjébe. A sajtófőnök informál legelőször a legutóbb történt eseményekről.

Bethlen a tíz párisi napról

— Én az egész kölcsönügyről véleményt most nem akarok mondani, tartózkodni akarok appreciációtól és ítélletől mindenféle formában. Azért jöttünk haza, hogy az alkotmányos faktorokkal megbeszéljük a helyzetet. Azt akarom, alaposan tájékoztadják a közönség, hogy miről van szó. Két protokollumot szerkesztettünk meg, az úgynevezett I. és II. számú protokollumot. Azt hiszem, hogy mielőtt a jegyzőkönyvek fordítása elkészül, nyilvánosságra hozzuk azoknak pontos szövegét.

Itt Angyán Béla közbeszólt:

— Azt hiszem, holnap már elkészül az I. számú fordítása!

A miniszterelnök folytatta nyilatkozatát:

— Ez a protokoll körülbelül

megfelel az Ausztria esztében létesített I. számú protokollnak,

ahol az Anschluss ellen védekeztek azok, akik a kölcsönt adták, valamint garantálták Ausztria területi integritását és függetlenségét. Ez természetesen módosult, miután nálunk Anschlusról és hasonló dolgokról nem lehetett szó.

Az egyik oldalon területi integritásunkat, függetlenségünket, önállóságunkat biztosították.

— A miniszterelnök ur 38 fokos lázban fekszik a szomszéd fülkében — mondja Angyán —, már Párisból betegesen indult el,

erős torokgyulladásra van,

ugy hogy kiméletre van szüksége.

És a sajtófőnök ismertetni kezdi előttünk a párisi kölcsöntárgyalások eredményét. Röviddel később azonban átmege a másik fülkébe, ahol Kállay Tibor pénzügyminiszter Walkó Lajos kereskedelmi miniszterrel vidám kedvben valami kártyajátékot játszott. Néhány perccel utóbb ismét visszatér és a következőket mondja:

— Jöjjenek át az urak!

A sajtófőnök vezetésével léptünk be a miniszterek fülkéjébe, amelyben a legnagyobb esodálkozásunkra már ott találtuk gróf Bethlen István miniszterelnököt. A miniszterelnök halvány, a szeméi becsettek és lázasan fénylenek.

Az arca megsoványodott, láthatóan megtört a betegsége és a hosszú utazás.

Mellette ül a pénzügyminiszter, akin szintén megátszanak a tárgyalásokban eltöltött fárasztó éjszakák nyomai. A miniszterelnök barátságosan üdvözöl bennünket, röviden érdeklődik az itthoni viszonyok iránt, majd egyenesen rátér a párisi tárgyalások eredményének ismertetésére.

a másik oldalon mi kijelentettük, hogy a trianoni szerződés, különösen annak

katonai vonatkozású részei

főmálló obligációk, amelyeket magunkra nézve kötelezőknek elismerünk. Semmiféle olyan kijelentés, sem az egyik, sem a másik oldalon a protokollumban nincs, amely bármi tekintetben meglepő vagy váratlan volna, ami bármi tekintetben új obligációt jelentene. Nem hiszem, hogy ha a teljes szöveg rendelkezésre fog állani, további kommentárra volna még szükség.

— A második protokollum — folytatta a miniszterelnök — tartalmazza a rekonstrukciós tervet és eszközeit és módjait.

250 millió aranykorona értékű kölcsönről van szó, amely segítségül szolgál arra, hogy két és fél év alatt a pénzügyi egyensúlyt helyreállítsuk az államháztartásban. A kölcsön amortizációja 20 évre terjedne. Ugyanebben a protokollban szabályozva van még az ellenőrzés kérdése is.

Itt Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter szólt közbe:

— Főleg az ellenőrzésről van még szó és a jegybankról egész röviden, az ellenőrzés tech-

Beszéd az új gazdagokhoz

E esikorgó hideg éjszakán a város minden részéből magam köré szeretném gyűjteni az új gazdagokat és elmondani nekik, ami régen nyomja a szívemet. Megkérdezném először, hogy miért élnek. Az élet ugyanis, amelyből senkinek sincs haszna, nem is élet. Megkérdezném, tudják-e azt, hogy a dúsgazdagság nemesak autóval, kiméletlenséggel, rossz modorral, festett szájjal, csinesillabundával, patalogikus önzéssel jár, de kötelezettséggel is, hazával, társadalommal, kulturával és a szegénységgel szemben. Ó, előre tudnám a válaszukat, nem lepne meg a vakságuk, ostobaságuk és arroganciájuk. Azt mondanák, törődjek az ur a politikával, amely bennünket nem érdekel, a kulturával, amelyhez nincs közünk és a szegénységgel, amely pukkan a mi gazdagságunktól. Különbösen is, csak irigység és elfogultság beszél az urból, most látszik, hogy a liberalizmusa, amit hétről-hétre prédikál, egy követ fúj a fajvédőkkel. És már többben ott is hagynának, a japán pinesiket fölháborodva vinnék ölükben a fehérbóbitás nürse-ok, az új gazdagság oly riadtan távolodna tőlem, mint egy bélpoklostól. Utánuk kiáltanám: A ti lelketlen, műveletlen, rikító szereplétek, mohón összekapott vagyontok, amely nem expial, nem szárit könnyeket, nem békit sziveket, a magyar nyugtalanság, gyűlölködés, általánosítás egyik főoka. A szabadelvűség és demokrácia nem lehet e néger társadalom spanyolfala. Józanodjanak, tanuljanak, eszméljenek. Ne vigyék a vágyukat, mulatni és élvezni vágyásukat, életörömüket és gondatlanságukat maguk előtt, mint a búcsusok a templomi zászlókat. Az epedésüket, hogy minden gyönyört, amitől elkéstek férges ágyaikkban, az elmulasztott éveket, napokat, pillanatokat egyszerre fölhabszóják, kiüritsék és kellemesen megemésszék. Minek lázitanak fekete arcukkal, ami akkor is borostás, ha frissen van beretválva, vörös kezükkel, vadonat arany fogsoraikkal, rettenetesen fénylő körmeikkel, indiánus ékszereikkel, egész sivár lényükkel. Amíg meg nem érzik, hogy millióidjaikhoz mindnyájunk nyomorából, könnyéből, szétroncsolt melléből tapad valami, addig ugyanolyan martalócok, mint akik kifosztják a csataterek halottait. Amíg a lelkiismeretük nem dörömböl a szívük helyén, addig szárnalmunk, megvetésünk kíséri őket a legszomorubb karácsony utolsó vasárnap éjszakáján. Ők persze füttyölnek minden véleményre, annak a pesti amerikanizmusnak reprezentánsai, amelynek szemében a tolvaj is zseni, ha nem kapják rajta. Ez az a társadalom, amelynek se istene, se hazája, se szolidaritása, se elérzékenyülése, se részvéte, csak éhsége és szomjusága. Hallom a csámesogásukat és utálatom irántuk izzik, mint a vas a tűzben.

nikájáról és a fődözetlen jegyhibocsátás meg-
szűnéséről.

A miniszterelnök ezután a következőket
mondotta:

— Ennek a protokollnak a tárgyalásánál me-
rültek föl azután olyan momentumok, melyek

bizonyos ellentétet váltottak ki a fölfogás-
ban köztünk és a pénzügyi bizottság
tagjai között.

Ezek az ellentétek két pontra vonatkoznak:
Az egyik a reparáció kérdése, a másik a köl-
csön amortizálására vonatkozik. Ugyanis a
pénzügyi bizottság szükségesnek tartotta ki-
mondani azt, hogy ugyanakkor, amikor a köl-
csönadók a pénzüket ilyen célra adják, bizo-
nyos garanciát kell hogy kapjanak arra, hogy
ez alatt az idő alatt Magyarország ne terhel-
tessék a reparáció címén, illetve a béke terhei
címén olyan mértékben, hogy ez a kölcsön-
adók érdekeit, illetve a kölcsön visszafizetését
esetleg veszélyeztesse és az e címen való tel-
jesítések értékét

10 millió aranykoronában

válték évenként megállapíthatni. Ezt a pénzügyi
bizottság mintegy védelmiül tervezte
eleinte részünkre az ellen, hogy rednk egy na-
gyobb reparációs összeg rovassék ki. Azonban

ez önmagában az egész reparációs kérdést
mivel fölveti, mert nyilvánvaló, ha a
pénzügyi bizottság ilyen határozatot ki-
mond, ez a reparációs bizottságra ilyen
összeg kirovását nemcsak lehetővé teszi,
hanem valószínűsíti.

Ugyanakkor szükségesnek tartották kimondani
azt is, hogy a kölcsön gyorsabb ütemben
amortizáltassék és amennyiben a kölcsönadók
kivánják,

azon időponttól kezdve, ahogy a szénszállítá-
sok megszűnnek, azok ellenértékéből egy
rendkívüli förlétszítési-alap létesíttessék,
ami évenként 7% millió aranykoronának
felel meg.

Magától értetődő, hogy a reparációs kérdésnek
ilyen formában való fölvetése ellen mi szót
emeltünk, mert a reparációt mi a rekonstrukció
gondolatával inkompatibilisnek tartjuk és
tartottuk és szót emeltünk azért is, mert a
reparációs komissziónak 1923 október 17-én ho-
zott határozata, amely az újabb akciókat
lehetővé tette, a reparáció kérdésének egy
olyan formájú megoldását látszott tervezni,
hogy ezzel a kölcsönrel kapcsolatban semmi
reparációt, azonban egy későbbi kölcsönből
egy bizonyos rész, vagy egy később fölvehető
kölcsönnek teljes összege lesz reparációkra
fordítható. Mi tehát ellentétben lévők tar-
tottuk az itt tervezett megoldást azzal a meg-
oldással, amely a jóvátételi bizottság 1923
október 17-én hozott határozatában véltünk
fölmérhetőnek. Ennek következménye lett,

hogy a II. számú protokollumból kimatadt
minden alluzió, amely ezt a reparációs kérdést
és a gyorsított amortizáció kérdését érinti és
áttételett a pénzügyi bizottság ugynevezett
„rapport”-jába, jelentésébe és ez lehetővé tette
a magyar delegátusok számára, hogy az I. és
II. számú protokollumot föntartás nélkül elfo-
gadják. Ellenben föntartással éltünk termé-
szetszerűen és ennek folyamánaképpen ezzel
a jelentéssel szemben, amely igaz, hogy csak
egy kiegészítő rész és amely határozat tárgyát
nem képezi, azonban természetesen szintén
a jóvátételi bizottság elé kerül és a protokol-
lumok ratifikálásakor, mint melléklet és értel-
mezője, a protokollumoknak, szintén döntés
alá kerül.

— A helyzet tehát ma az, hogy el van fo-
gadva két protokollum és van egy jelentés,
amely azonban a mi részünkről kifogás tár-
gyát képezi. Ezen jelentés ellen megjegyzem,
kifogást emeltek a kisántánt államai is,

ők azonban az ellenkező szempontból, abból a
szempontból, hogy az ott kontemplált 10 millió
aranykorona évi reparációs összeg nagyon cse-
kély és rájuk nézve el nem fogadható. Tehát
ez a jelentés, mindkét oldalról, egy a mi ré-
szünkről, mert a kisántánt részéről kifogás alá
esett.

A helyzet további kialakulása a jóvátételi
bizottság kezében van, amely előrelátható-
lag január első napjaiban, 5-én vagy 6-án
fog összeülni, hogy ezzel a kérdéssel foglal-
kozzék és azután fog Londonban a Népszo-
vetség magyar albizottsága január 16-án
összeülni, amely ülésen a magyar kormány
megbízottai újból megfogják jelenni és ott
fog végleges döntést hozatni a még függő-
ben maradt kérdések fölött is.

— Megjegyzem, mondotta továbbá a miniszter-
elnök, hogy a 10 milliós reparáció csak 1926-ban
vanné kezdődni, a rekonstrukcióra szánt 2½ évi
időtartam után, egy hogy voltaképpen 17½ év-
ről van szó, amely idő alatt ezt fizetni kellene.

Két és fél év múlva azonban az eddig teljesít-
ett békeszerződésbeli tartozásaink megszűn-
nek. Tulajdonképpen tehát

nem reparáció címén kell fizetni az évi
10 millió aranykoronát, hanem a béke-
szerződésből folyó terhek címe alatt.

Ezután a megjelent hírlapírók által hozzá-
intéztett kérdésekre felelt a miniszterelnök.
Arra a kérdésre, hogy a szomszédos államok-
kal való megegyezések létesítése politikai me-
gegyezéseket, illetve a mi belső politikai
ügyeinkre vonatkozó megállapodásokat jelen-
tené-c, Bethlen a következőképen válaszolt:

— Tíz napig tárgyalunk odakint. Jelen vol-
tak a miniszter urak, ujságírók. Fölvívek
mindenkit tanult arra, hogy

szó sem volt semmiféle ilyen kérdésről.

Mindjárt az első napon, amint megérkeztünk
és szembekerültünk a kisántánt képviselőivel,
fölvíve azok a függőkérdések, amelyeknek
tárgyalása a szomszéd államokkal már hosz-
sabb idő óta folyamatban van, 25-30-féle
detail dolgokról. Ausztriával már lefolytattuk
ezeket a tárgyalásokat, Cseh-Szlovákiával is
nagy részben és most indultak meg a tárgyalá-
sok Jugoszláviával és Romániával. Mindjárt,
amikor fölvetették a kérdést, hogy ezek a dol-
gok is letárgyalassanak, én föllátoztam és azt
kérdéstem, vajjon ezt is föltételnek tekint-
né-c a magyar kölcsön szempontjából, mert
ha igen, akkor rögtön kijelentem, hogy

lehetetlen ezeknek a tárgyalásoknak a le-
folytatása addig az időpontig, ameddig itt
most tanácskozunk.

mert nem lehet például ez alatt az idő alatt
kereskedelmi szerződéseket is megkötöni. Tehát
csak kölcsönös jóindulat kinyilvánításáról van
szó, arról, hogy ezeket a kérdéseket majd jó-
indulattal letárgyaljuk. Végeredményben meg-
állapították, hogy ennél továbbmenő kérdésekről
valóban nem is lehet szó.

Ezután kijelentette a miniszterelnök, hogy
párisi tárgyalásainak eredményeiről a Házban
is be fog számolni az indennitási vitája során.

Kimerülten hallgatott el a miniszterelnök,
akikől a szót Kállay Tibor pénzügyminiszter
vette át:

Kállay a jóvátételről

— A reparáció kérdésében csupán a tények
megvilágítására akarok szorítkozni. Előre kell
bocsátanom azt, hogy a népszövetség nem ál-
lapítja meg a magyar reparációs terheket és
ezzel a kérdéssel egészbenvéve csupán abból a
szempontból foglalkozik és foglalkozott, hogy
a föllátoztott program végrehajtását és általa-
ban Magyarország pénzügyi rekonstrukcióját
a reparáció kérdése mennyiben érinti. Ausztria
esetében se nem szüntették meg reparációs kö-
telezettségeket, se nem halasztották el, sem pe-
dig nem függesztették föl, hanem oly értele-
ben határoztak csupán, hogy azok az osztrák
jövédelmek és vagyonok, amelyek a békeszer-
ződés értelmében a reparáció céljaira vannak
zúloggal terhelve, ez alól a teher alól liberál-
tassanak a kölcsön céljaira ugy, hogy ez a köl-
csön kapja az első rangsort a szóbanforgó jö-
védelmekből és vagyonokból való kielégítésre.

Ausztria esetében azonban a helyzet az volt,
hogy Ausztriának egyrészt nagyon jelentékeny
segélyezési adósságai voltak és vannak, amely-
ek megelőzik a békeszerződés értelmében a
reparációs terheket; másrészt pedig

Ausztria kölcsönéért az államok garanciát
vállaltak.

Magyarországot illetőleg, a helyzet ettől el-
térő és éppen azért tartotta szükségesnek a
Népszövetség pénzügyi bizottsága fixírozni a
maga nézetét abban a tekintetben, hogy milyen
teher hárítható Magyarországra enélkül, hogy
az általa föllátoztott pénzügyi rekonstrukció
sikerét veszélyeztesse. Ennélfogva a Népszö-
vetség pénzügyi bizottsága a maga jelentése-

szöveget,
bölcsőrut,

szöveget,
bölcsőrut,

szöveget,
bölcsőrut,

szöveget,
bölcsőrut,

ben hangsúlyozta általánosságban azt, hogy a
békeszerződésből eredő terhek fizetésének nem
szabad sem a magyar költségtérítés egyensúlyát,
sem pedig a korona eléréndő stabilitását ve-
szélyeztetni. Ebből a princípiumból kiindulva,
olyképen fixírozta a maga véleményét, hogy
a rekonstrukció végrehajtásának ideje, tehát
1926. évi június 30-ig békeszerződésbeli teher
ne háríttassék Magyarországra, mint az a szén-
szállítási kötelezettség, amely a békeszerződés
értelmében 1926. év közepéig teljesítendő. A

KARÁCSONYI AJÁNDÉK

- 1 db angol zefiring
- 2 gallérrat
- 1 „ selyemönkötő
- 1 „ selyem sál
- 1 „ nadrágtartó
- 1 pár zoknitartó és
- 1 „ kézelőgomb

6-FÉLE ÖSSZESEN 100.000K

SCHNELLER
DIVATÁRUHÁZA

LIPOT-KÖRUT 29, BERLINI-TÉR 8
TELEFON 46-34, 55-66

Paplan - ért első utja
SZALAI
a paplankirályhoz legyen VII, Kertész-utca 35

szöveget,
bölcsőrut,

szöveget,
bölcsőrut,

szöveget,
bölcsőrut,

szöveget,
bölcsőrut,

Karácsony előtt
keresse föl
UDVARI
árusító osztályunkat,
ahol
CIPŐ
szükség-
letét
előnyösen beszerezheti
Bejárt a kapu alatt!
HUNGÁRIA
cipőgyár és keresk. rt.
VII, Rákóczi-ut 6

J. SEMLER

LONDON, 14 GOLDEN SQUARE

ajánlja világszerte ismert szövetségkülönlegességeit

Magyarországi fölerakata:

BUDAPEST, BÉCSI-UTCA 7

és Koronaherceg-utca 9

A cégnek a következő városokban
vannak ierakatai:

London, Liverpool, Páris, Zürich,

Wien, New - York, Philadelfia,

Chicago, Toronto, Buenos-Ayres,

Sidney etc.

folyeendő kölcsön amortizációjának előrelátott egész időtartama alatt, husz évig, a békeszerződésből eredő terhek átlaga évente tíz millió aranykoronánál *ne legyen több.* Megjegyezte továbbá azt is, hogy a békeszerződésből eredőleg megállapítandó fizetési kötelezettségnek Magyarország olyképen tenne eleget, *hogy az e célra szükséges összeg a föllállítandó önálló Jegybankba fizetessék be és a Jegybank kormányzójának feladatát képezné az, hogy a magyar koronában befizetendő összeget beváltsa külföldi pénzre akkor és úgy, hogy ez a korona stabilitását ne veszélyeztesse.*

Egészen véve ez az a nézet, amelyet a Népszövetség pénzügyi bizottsága a szóbanforgó kérdésben fixírozott, megjegyezvén, hogy a reparációs terheknek, illetve általában a békeszerződésből eredő terheknek megállapítása a jóvátételi bizottságnak a feladata, tehát

a jóvátételi bizottságnak kell határozatot hozni arra nézve, hogy miképpen állapítja meg a terheket, illetve, hogy ezen keretek szerint állapítja meg Magyarországnak a békeszerződésből folyó kötelezettségeit.

A reparációs bizottság a maga formális határozatát az eredeti októberi határozatának megfelelően csak akkor fogja meghozni, ha a Népszövetség már formálisan is áttette hozzá a Magyarország pénzügyi rekonstrukciójára vonatkozó alábbi protokollumokat és az egész anyagot.

Föhhatalmazási javaslat — a kölcsönről

Ezután a párisi tárgyalások folyamán szerzett impresszióira vonatkozóan intézett a miniszterelnökhöz kérdést *A Reggel munkatársa.* — Allandó érintkezésben voltam — felelt a miniszterelnök — a többi delegátussal. *Éjjel-nappal dolgoztunk, az utolsó pénzügyi bizottsági tárgyalást éjszaka 1 óra után fejeztük be.* Mindenesetre nagy hálára köteleztek bennünket a pénzügyi bizottság szakemberei, akik szinte bámulatos munkát végeztek, amelyet Pesten kezdtek, Londonban folytattak és Párisban fejezték be. Többször átvettük az egész anyagot, amíg végre azután egyetlen protokollumba tömörítették azt össze. *Visszamaradás a program tekintetében nincs. Karácsonyra tervezük a megállapodások befejezését, ez meg is történt.* A további clappe a jóvátételi bizottság döntése és a Népszövetség teljes hatalommal fölhatalmazott bizottságának ülése Londonban. Ha ez kedvezően intéződik el január közepén, akkor már csak az

illetékes pénzügyi faktorokkal való tárgyalások következnek a kölcsön technikai lebonyolításáról

és következik a belügyi munka a mi részünkről.

Föhhatalmazási javaslatot kell beadnunk, amely magában foglalja az egész kölcsön-ügyet.

Most csak tájékoztatni kívánom a nemzetgyűlést, mert nemigen van időnk arra, hogy a nemzetgyűlés ezt a fölhatalmazási javaslatot telér-gyalhassa január 16-ig. Amennyiben a nemzetgyűlés a kellő időpontban akar határozatot hozni ebben a kérdésben, ez

az indemnítási vita során is sok tekintetben módjában áll,

mert a nemzetgyűlés azokból le fog tudni vonni bizonyos következtetéseket, hogy helyese vagy nem helyese, hogy ilyen föltételekbe bele-megy a kormány. De nem tehetem azt, hogy Londonba ki ne menjek, ha a nemzetgyűlés tovább folytatná a vitát a tárgyalásra kitűzött időpontnál. *Ismétlem, a nemzetgyűlés az indemnítási vita során a kölcsön ügyében is nyilváníthatja véleményét.*

Elbucsuztunk a beteg miniszterelnöktől, aki Walkó Lajos kereskedelmi miniszterrel együtt már a kelenföldi pályaudvaron kiszállott, míg Kállay Tibor pénzügyminiszter gróf Khuen-Héderváry Sándor követségi tanácsos, Roslhy Ferenc követségi titkár és Schober Béla államtitkár kíséretében a keleti pályaudvaron érkeztek Budapestre, ahová a vonat este 9 óra után rohogott be. *A minisztereket nagy tömeg várta és a szalonkocsiból kilépő pénzügyminisztert megéljenzte.* Dr. Vásárhelyi Ferenc.

LEVÉL

— Irta: KRAUSZ SIMON —

Bethlen Istvánt nagy meglepetés érte. Azon tárgyalások közepette, amelyekben úgy érezte, hogy lojális tárgyalófelekkel áll szemben, kormányával együttesen elkészítette teljes összeállítását annak, hogy ez a *kifosztott* ország még mire képes. Hitte, hogy azzal a becsületes helytállással, amellyel vállaljuk kötelezettségeinket, megtalálja a megértést különösen akkor, amikor ennek az országnak ugyszólván nincs veszíteni valója, viszont az egész világ beteg, súlyos konvulziókban szabadabb levegő után vágyódó és mindenki örömmel ragadja meg a lehetőséget annak, hogy egy világrész egészségsé tegyen. Végre is, Magyarország igazán megélhetne a maga lábán. Birja azokat az eszközöket, amelyek a megélést biztosítják; de magasabb kultúra nélkül. A kulturéletnek anyagai nagy részét azok az államok nyújtják, akik győztek.

A pénzügyi és gazdasági élet egy körforgás. Ha a láncszemek kihullanak, megáll a gépezet. Ma már látják az angolok, hogy ha Közép-európának tízmilliói nem hordanak nyakendőt, nem használnak szappant, nem járnak autón, úgy az ő gyáraik megállnak.

Azt az ostoba fikciót, amely a pénzt úgy kezeli, mint önálló, önmagában élő értéket, megdöntötte az élet. Ma már mindannyian látják, hogy utalvány, csereeszköz, megegyesítés a forgalomnak s az, aki elvonja ezt az eszközt, megakasztja a forgalmat, az életet. A miénket már megakasztotta Trianon. A győző államok áll, hogy a maguk ugynevezett normális életerejét föntartsák és ezért egészen természetes, hogy a maguk nyavalyáin okulva, megadják a kölcsönt. Hogy olcsóbban, vagy drágábban mérik, taktika.

Bethlen István küzdelmeit taktikai téren megnehezítette az a körülmény, hogy nem állt egységes ország a háta mögött. Hogy amikor kifelé hadakozott, a befelé való politikára is néznie kellett. És mégis az a puritán iskola, amelyben egy Kállay nevelődött, megteremtette a maga eredményét. *A nagyántant teljesen mellénk állott. A kisántant próbálkozik.*

Végeredményben még 10 millió aranykorona többszolgáltatást követelnek a szénszállításon fölül. *Ha úgy akarjuk, megtagadhatjuk. Mi sem leszünk gondterhesebbek, mint mások. Ha úgy akarjuk, megadhatjuk, mert fontosabb az*

élet, mint a gond. És a gondokhoz hozzászoktunk. Ha biztonságosan vesszük, ha erőnk tudatában vállaljuk, *ugy az egész világ mellettünk áll.* Mindenki vágyik a kibontakozás után. Mindenki örömmel üdvözli az égboltozaton a kéket s a pénzügyi életben szükséges hangulat az a fikció, amely erővé váltja a formákat, eszközöket és erőt bocsát rendelkezésünkre. Nekünk pedig egyébre nincs szükségünk, mint arra az erőre, amely velünk tart, meg nem akaszt és amely megengedi kibontakozásunkat. Még talán azt is bírjuk, hogy 10 millióval többet vállalunk egy esztendőben, ha ezzel a világ hangulata felénk fordul és ha a gondterhes világ úgy köszönt bennünket, mint egyik tényezőjét a megértésnek és haladásnak. És ha végleges helyzetet teremtünk, ha megszűnik a bizonytalanság s tudjuk, mivel számolunk. *Semmi rossz sem olyan rossz, mint a bizonytalanság.*

Egytől azonban óvakodjunk: *Hogy súlyos viták és harcok után vállaljuk azt, amit vállalni fogunk. Hogy a gazdasági világ tényezőivel azt hitessük el, hogy ugyszólván erőnk fogytán vagyunk. Semmi sem borzasztóbb és hátrányosabb a gazdasági életben, mint ha sajnálnak bennünket. Semmi sem előnyösebb, mint ha teljes erőnknek látszatában, mint értéket keresnek bennünket.*

A magam részéről őszinte szívből köszöntöm Bethlen Istvánt a munkáért, amelyet elvégzett és arra kérném őt, *hogy vállalja még azt a terhet is, amelyet reánk rónak, amely igazságtalan, jogtalan, de amellyel még megbirkózunk, ha bizunk és összetartunk.*

Rendszerváltozást és teljes demokráciát követelnek a szociáldemokraták

Peyer Károly és Esztergályos János győri beszéde

Győr, december 23.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap délelőtt a szociáldemokrata párt a Lloyd nagytermében igen népes gyűlést tartott, amelyen a párt parlamenti frakciója részéről Peyer Károly és Esztergályos János nemzetgyűlési képviselők vettek részt.

Peyer Károly

beszédében az ex-lexért a kormányt tette felelőssé. Demokráciát látunk az egész világon — mondotta —, de Magyarországon oly törvényjavaslattal jön a kormány a parlament elé, mely a választójogot korlátozza. A törvényhatósági választójogról szóló javaslat a választhatóságot adócenzushoz köti, még pedig ahhoz, ki mennyit fizet állami egyenes adóban. *Igazságtalan adópolitika ez, amely fogyasztási adókon alapszik és nem az adórendszer fokozatosságán. Ezért követeli a fogyasztási adók helyébe a progresszív jövedelmi és vagyonszerzés behozatalát.* Beszéde végén felszólítja a választókat, hogy *lankadatlanul küzdjenek tovább az általános, titkos választójogért.*

Esztergályos János

foglalkozott a kölcsön föltételeivel. *Teljes rendszerváltozásra van szükség, mert a demokratikus állami berendezés a kölcsönadóknak is legfőbb biztosítéka.*

CITROM friss, idényáru
legjutányosabban
SEGALL N.-nál IX. Csarnok-tér 6
Telefon: József 63-01

Rózsa

szücs

szőrme

kabátja a

legszebb

ünnepi ajándék

IV, Váci-utca 6. szám
Kristóf-tér sarkán

SEMLER J.

Magy. kir. udvari szállító

AZ ORSZÁG LEGNAGYOBB LERAKATA

eredeti angol férfi és női szövetkülönlegességekben

Főüzlet:

Fióküzlet:

Bécsi-utca 7. sz. Koronaherceg-u. 9

(Deák Ferenc-utca sarok)

ALAPITTATOTT 1850

SEMLER NEVE nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon közismert, amennyiben

J. SEMLER, LONDON, 14 GOLDEN SQUARE

a cég márkáit a világ minden részébe exportálja

Leltárelőtti occasio

alkalmat nyújt az uriosztály azon részének is, mely jelenleg talán szerényebb viszonyok között él, azonban a

békebeli minőségekhez

ragaszkodik, hogy szükségleteit a legjutányosabb árakban fedezze

Ajándékoknak alkalmas maradékok és plaidkendők

Akik kiábrándultak a kurzusból

Ha újra kezdeném?...

(A Reggel tudósítójától.) Egészen bizonyos, ha mindenki előre látta volna, hogy Magyarországon mire vezet az ugynevezett kurzusuralom, ha sejtették volna, hogy kik és mik kelnek életre, lapulnak, fogódnak a bolsevizmus bukását követő rezsimbe, sokan, nagyon sokan, már születésükor menekültek volna e földre, tehetetlen, alkotásra képtelen irányzatoktól. A Reggel érdekesnek vélte megkérdezni a kurzus néhány életrekeltségét, hogy mit szól a fölcseperedett gyermekhez és ha újra kezdené politikai pályáját a kurzus születésükor, az elmúlt évek tapasztalatai után hogyan gondolkodna és mint cselekedne?

A rendkívül érdekes és fölülte tanulságos válaszok itt következnek:

Beniczky Ödön.

— Hogy én mit csinálnék, ha 1919 augusztusát a mai eszemmel újraélném? Minden bizonytalanságot eldobnék, és csak dollárt vásárolnék.

Erekly Károly:

— 1919-ben az lett volna a leghelyesebb politika, ha azonnal a közgazdasági konszolidáció terére léptünk volna és nem a gyűlölködés politikájára.

Ezt azonban nem lehetett keresztülvinni. A hangulat olyan volt, hogy bosszúért kiáltott és aki ezt a hangulatot nem követte, azt elsodorták az események. A jóvátétel réme, a háborús mentalitás, a pénzügyi viszonyok teljes zűlétsége miatt akkor közgazdasági konszolidációról még álmodni sem lehetett.

— Ha 1919 megismétlődne, most is épp ugy kötött pályán haladnék, mint akkor. Nem az történelem ilyenkor, amit akarunk, hanem amibe az események belevisznek bennünket. Politikai pályafutásom alatt az volt a legfontosabb és legnagyobb horderejű megfigyelésem, hogy a közgazdasági visszaéléseket és általában a gazdasági erők mindenkor egyensúlyát politikai szónoklatokkal és kritikával megváltoztatni nem lehet. Az igazi politikusnak arra kell törekednie, hogy heves közgazdasági elvek alapján elkössön. A modern politikában mindazok, akik kizárólag közjoggal és az állami és társadalmi rend kritizálásával foglalkoznak, csak ellenzéki szerepre vállalkozhatnak vagy lemaradnak teljesen a politikában. Az utóbbi évek politikájában az a legnagyobb baj, hogy

a közgazdasági élethez nem értő demagóg politika kerekedett fölül

és jöttek, örökösen azt hangosították, hogy a nép sorsán segít, még sem tudott semmit sem elérni, mert a nép sorsán csak alkotó munkával lehet segíteni. Ellenére

annak, hogy a néptömegek fanatikus bizalommal az egész politikai hatalmat odaadták azoknak a kezébe, akik a kommunizmus után keresztény politikát hirdettek, mégsem értünk el semmit ezen a téren, mert kritikában és meddő vitatkozásban maradt ki minden erőnk, mialatt — és minden oda tennél — a közgazdasági viszonyok a dolog természete szerint a politikai hatalmat ismét visszahozták azoknak, akik a modern társadalmi életet előbbrevinni hivatottak. Amikor én láttam, hogy

Wolff és társai, Csilléry, etc. alkotni nem tudnak és nem akarnak, ridegen elfordultam tőlük

és most azoknak a támogatását keresem, akik a modern közgazdasági életet megértőn tudják azt, hogy miképpen lehet a mai állapotokat megjavítani.

Szabó Dezső:

— Ha újból elem állana 1919 augusztusa és megint magyar volnék Magyarországon, a két dolog közül az egyiket csinálnám: Elsősorban kérvényt adnék be a keresztények Istenéhez, hogy vonja vissza születésemet. Ha ez a kérés ridegen visszautasítottatna — amihez egyébként én hozzá vagyok szokva —, akkor belekapaszkodnék valamelyik idegen missziós frakkjába, hogy vigyen el innen, vigyen el bárhova, bárminek, mennél messzebbre, hogy ne kelljen újból kezdenem a falra-borsóthányás tragikus szerepét.

Én megvert ember vagyok.

Soha még politikus oly csunyán nem páholta-tott el, mint én. Engem már csak az érdekel a világból, hogy meg lesz-e holnap a reggelim, ebédem és vacsorám. És ha még így is bántani fognak, négykézlábra ereszkedem, röfögni fogok és stréberül mosolyogni fogok minden felém rázott kukoricának. Talán így megbízható tagja leszek a társadalomnak, konstruktív-ságom nem fogja gyanúsítani többé senki és mint e különös kor kongenialis tagját, nem fognak többé bántani.

Lingauer Albin:

— Ha a mostani eszemmel és a mai tapasztalásom-mal kezdeném újra 1920-tól a politikát, először is gondosan óvakodnék az újonc vesérektől. És még jobban a vezérjelölt újoncoktól.

Soha többé nem mondanám, hogy félre az öregekkel, elő az új emberekkel. Politikai ifúságomat nem tölteném azzal, hogy tróját falovakkal játszadozzam. De viszont nem lennék olyan jó gyerek se, hogy pajkosabb pajkosaim fajtörökösösit játszanak velem. Azt hiszem, sok energia-

paszarlástól, sok fölösleges célon-tülvéstől, sok ünneg-ütéstől, kiméltük volna meg politikánkat is, az országot is, ha mindjárt eleinte elővettük volna tapasztaltabb politikuskainkat és nem veszlegettünk volna oly sok drága időt az újakkal való kísérletezésre. A hosszú háboru alatt a magyar férfiak legtöbbször ki volt kapcsolódva a meg-szokott mindennapos politikálástól. Amikor aztán hosszú pihenés után megint politikálni kezdett, esoda-a, ha egyik-másik ponton elragadta a Stallfener? Ha ma kezdeném, ott kezdeném, ahol ma vagyok: a joggyenlőséget hirdető, a szabadságokat megvédelmező konser-vatív irány jogosultságának a propagálásánál.

Szemesvári György:

— Erre a kérdésre részéről a felelet tulaj-donképpen nagyon egyszerű: Azt a magatar-tást tanusitanám és azt a politikát követném, amit eddig. Utalok arra, hogy ugyis mint poli-tikus, ugyis mint az Ébredő Magyarok volt elnöke, egy alkalmat sem mulasztottam el annak a hangsúlyozására, hogy vigyázzunk, s a szenvedélyek és hangulatok befolyása alatt ne ragadjunk el magunkot. A kommün rém-uralma utáni jogos fölháborodás nem képez-heti egyedül egy állandó és eredményes kor-mányszás alapjait. Az általános fölfordulás sok részben fiatal, részben eddig ismeretlen, sőt néhány gyanus óriást zavart a fölszínre. Ezek közül többet csaptak föl vezérekné, az erre való minden hivatottság, tudás és recter-mettséggel; a régiek, a tapasztalatokkal bírók tulnyomórésben szóhoz sem jutottak — félretaszítottak.

— Mielőtt 1919 őszén Szombathelyen meg-teremtettük a nemzeti hadsereget és leraktuk a konszolidáció alapjait,

a további fejleményeket másképpen kép-zeltük el magunknak.

Látva a tülekedést és pusztulást, a magam ré-széről a következtetéseket levontam és sokak példáját követve, egyelőre visszavonultam.

V. Gy.

Venizelosz csak a katonai szervezeteik föloszlatása után tér vissza Görögországba

Páris, december 23.

A Petit Parisien szerint Venizelosz tegnap délután megkapta a Plasztirasz ezredes aláírás-ával ellátott táviratot, amely fölszólítja, hogy Görögországba térjen vissza. A lap szerint Venizelosz még nem hozott határozatot. Hívei remélik, hogy most, minthogy legfőbb követelése, amely a katonai szervezetek föloszlatásában állott, teljesül, hajlandó lesz Plasztirasz ezre-des fölhívásának eleget tenni.

Csak Király-utca 7. szám

NEMZETI-NAGY-ÁRÚHÁZ

Nagy karácsonyi occasió január 5-ig meghosszabbítva!

3 méter férfiszövet (komplett öltöny) — — — —	93000	Jó mosó schiffen, vagy vászon — — — —	6950	1 himzett női ing — — — —	12900
3 méter női szövet csikos vagy schottisch — — — —	41700	Törülköző, métere — — — —	5900	1 ajour garnitúra himzett ing és nadrág — — — —	32000
4 méter barchet, vagy mosódelain — — — —	33000	Konyharuha — — — —	4900	1 himzeit fűzővédő — — — —	8500

Maradékok nagy választékban! Figyeljen a címre!

Elfogták Rassay Károly és Miklós Andor bombamerénylőit

Ujabb eredményes nyomozás a bombaügyekben. — Őrizetbe vették a letartóztatott Márffy József helyettesét, Marosi Károly gyógyszerészt és társait. — Marosi beismerte, hogy ő adta át a bombát a hordárnak

(A Reggel tudósítójától.) A bombaügyekben nyomozó rendőrség újra eredményt ért el. Ez is bizonyosága annak, hogy ha bünyűgyeket őszintén és komolyan nyomoznak, úgy a siker sem lehet kétséges.

Kiderítették a Rassay Károlynak és Miklós Andornak küldött bombák eddig rejtélyes történetét és kinyomozták a tetteseket. Őrizetbe vették Marosi Károly váromrt, aki főszerepet játszott a már letartóztatott Márffy József mellett a bombaügyekben. előállították tettestársait és már beismerő vallomásra szóló jegyzőkönyveket is vettek föl velük.

Márffy József és társainak letartóztatása után a rendőrség nem elégedett meg azzal, hogy tisztázták a Reviczky-utcai és a Köhary-utcai bombák ügyét. A letartóztatottak csak erről a két bebizonyítható büneslekményről akartak tudni, csak ezt a két merényletet ismerték be. A rendőrség már akkor kétségtelenül megállapította, hogy Márffy és társai egyéb büneslekményekről is tudnak. Ezekben az ügyekben a nyomozást lassan és természetesen folytatták. De a dolog természeténél fogva nagyon nehezen haladt előre a rendőri munka, mert az a társaság, amely a bombamerényletekben együtt működött, az első rendőri rajtaütés után hirtelen szétrebbs. Egyikről-másikról tudták, hogy hol tartózkodik. Ezeket természetesen megfigyelték, hogy alkalomadtán, amikor megvannak ellenük a bizonyítékok, hamarosan előállíthatassak őket. A titokzatos banda rövid ideig maradt csöndben. Eddigi vezérük Márffy József volt, az ő utasítására és az ő parancsára cselekedtek. Most, hogy Márffy az ügyesség lakója lett, kiváncsian figyelte a rendőrség, ki lesz Márffy utóda, ki irányítja a banda tagjait. Az a meghitt társaság ugyanis, amely Budapesten a IX. kerület kis kocsmáiban szokott találkozni, olyanokból is állott, akikről az első nyomozás csak azt tudta megállapítani, hogy tagjai voltak Márffyék szűkebb környezetének, de ellenük szóló olyan adatok, amelyek azt bizonyították volna, hogy részük van az elkövetett büneslekményekben, eddig még nem került föl. Ezeknek a megfigyelése érlelte a második nyomozást. Megtudta a rendőrség, hogy a társaságnak új főnöke támadt. Kinyomozták, hogy Márffynak már régebből teljhatalmu helyettese egy

Marosi Károly nevű fiatalember.

Ezt a Marosit sokáig kereste a rendőrség, annál is inkább, mert az ő neve eddig nemigen szerepelt azokban a listákban, amelyet társairól megszerézni sikerült. Marosi nemigen szerepelt a múltban, a gyakrabban megismétlődő utcai esetepatokban. Láthatóan a „vezérkarhoz”, a titokzatos csoport irányítóhoz tartozott. Hosszu nyomozás után minden személyi adatot megállapítottak róla. Kiderült: mostanában vidéken tartózkodik, de sűrűn küld leveleket Budapestre bizalmas barátainak. Ezt a levelezést szemmel tartotta a rendőrség, mert megállapították, hogy Márffy letartóztatása után Marosi Károly lett Márffy helyettesítője. A további nyomozás Marosiról mind több és több jelentős adatot gyűjtött össze. Polgári foglalkozása gyógyszerész. Legutóbb a Király-utcai Török-patikában volt alkalmazásban. Onnan hirtelen lépett ki és elutazott Budapestre. Nyomat követtek a detektívek. Marosi szinte szökve hagyta el Budapestet. Nem akart állandó bizonytalanságban itt maradni.

Jelentkezett a esch haláron a vámrősnél, ahol szolgálatra alkalmasnak találták.

Bevonult a vámrőshez. Kis határmenti faluban teljesített szolgálatot, mint vámrősi őrmester. Ebből a faluskából küldötte leveleit Budapestre azokhoz, akiket a rendőrség már korábban gyanúsított azzal, hogy részük van a

Rassay Károlynak és Miklós Andornak küldött bombák elkészítésében. Amikor a hetekig tartó nyomozás összeállította Marosi gárdájának névsorát, illetve, akikről gyanúsították, hogy a két bombát ők készítették, visszamenően lenyomozták minden lépésüket. Az adatokat azután külön-külön földolgozták. Előkerítették azokat a nyomozási iratokat, amelyekben a merénylet után közvetlenül fölmerült adatok vannak lerögzítve. A nyomozás mostani és régi adatait összehasonlították. Ennek aztán szenzációs eredménye lett.

Kiderült, hogy a régi szemtanúk és nyomozások személyleírásai nagyon is ráillenek a most gyanuba keveredett emberekre.

Két nappal ezelőtt megkezdte a rendőrség a beszerzett alapos bizonyítékok után előállítani a gyanúsítottakat. Először is detektívek elutaztak Marosi Károlyért. Nyílt rendelettel mentek érte. Pénteken este érkeztek meg vele Budapestre. Szombaton és vasárnap nyomozták ügyében. Az egyenruhában levő Marosi Károlyért vasárnap jelentkezett egy főhadnagy. De Marosit nem adták át neki, esupán azt mondták:

Marosi itt marad, mert beismerő vallomást tett.

Marosi első kihallgatásakor semmiről sem akart tudni. De a rendőrség már előre olyan bizonyítékokat gyűjtött össze, amelyeket Marosi elé tártak. Ezek hatottak. Marosi nemskára kijelentette:

— Beismerem, valóban együtt működtem Márffyval!

Majd sorjában elmondotta, hogy együtt készítettek, többedmagukkal, kézigránatokból a bombákat. A gránátokat Márffy József szerezte. Együtt esomagolták az üres konzervdobozokba préselt kézigránátokat papírba, úgy előkészítve, hogy a fölbontáskor a két doboz széthúzásakor fölrobbanjon a kézigránai.

— A Rassay Károlynak szánt bombát én vittem el a Hungária-szálloda elé — vallotta Marosi — és ott pénzzel együtt átadtam egy hordárnak.

A rendőrség előállította Marosi több társát is, akiknek szerepét csak később fogják tisztázni. A rendőrség nem elégedett meg az egyszerű beismerő vallomásokkal. Még szombaton délelőtt beidézték a 166. számú hordárt, aki a Rassay Károly Fő-utcai lakására vitte a bombát. Marosi Károlyt szembeállították a hordárnak. Első pillanathban a hordár nem ismerte föl Marosit, aki őrmesteri egyenruhában állt előtte. A rendőrség azonban beszerelte azokat a civilruhákat, amelyben Marosi annakidején föl volt öltözve. Ezeket a ruhákat Marosi felöltötte és amikor így állott a hordár elé, az nyomban így szól:

— Ez az ember adta át nekem a bombát!

A rendőri nyomozás most a többi beismerő vallomáson kívül a tárgyi bizonyítékok beszerzésére fordít gondot. A következő napokon tisztázzák azt, hogy a Miklós Andornak szánt bombát ki vitte el s nyomoznak

az összes többi részletek

után is. A fölkerített bombaügyek száma ezzel a nyomozási eredménnyel ismét csökkent. A rendőrség bizik abban, hogy minden restanciájától

rövidesen

sikerül majd megszabadulnia.

Páll József.

Ujabb táviró- és telefon-sztrájk fenyeget Ausztriában

Bécs, december 23.

(A Reggel tudósítójától.) A Technische Union elnöksége tegnap értekezletet tartott, amelyen megállapították, hogy a pénzügyminiszter nem utalta ki a táviró- és telefonmunkások részére azokat a járandóságokat, amelyek a műszaki munkásokat a táviró- és telefonigazgatósággal kötött megállapodások szerint megilletnék. Az elnökség elhatározta, hogy amennyiben december 31-ig nem teljesítik a munkások követeléseit.

összehívják a bizalmiférhákat, hogy azok döntsenek a további teendők fölött.

Kölzer

szuterén

IV. Kossuth Lajos-utca 9

Karácsonyi vásár

Mélyen leszállított árak!

Divatos köpeny tisza gyapjuszövetből, bélelve ..	300
Délutáni ruhák gyapjuszövetből, legújabb divat ..	220
Délutáni selyemruhák elsőrendű tiszta selyemből	280
Pongyolák prima flanelből	130
Kötött kosztümök tisza gyapjuból, különféle színekben	210
Kötött mellények legújabb divat	83
Bluzok opál batyistból	45

A fenti árak ezer koronában értendők

Leírhatatlan mély fájdalommal jelentjük, hogy kedves jó gyermekünk, testvériünk, sógoriunk és nagynénink

Kún Jolánka

ifjú életének csodálatos energiájával s anyagi türelmével hosszasán küzdve a reá támadt gyilkos betegséggel, elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait 1. évi december hó 24-én, délután 14 órákor temetjük a rákoskeresztúri izr. temető halottasházából.

Emléke örökké élni fog bennünk,

Budapest, 1923 december hó 23.

Kún Lajos és neje Fried Jozefin, szülők.

Kún Sándor, László, István (Szatmár), Margit férj, Fried Józsefné (Szatmár), Ferenc, Erzsike, Pál (Hamburg), Gyula és Endre, testvérel; Kún Sándorné sz. Friedmann Mariska, Kún Istvánné sz. Wertheimer Gizi, Fried József, sógori és sógora; Kún Magda, Éva és Bandi, Fried Kató és Agi, unokahugai és unokaöccse.

Részvétlátogatások mellőzését kérjük.

Kanitz C. és Fiai

Budapest V. Dorottya-u. 8. Alapítva 1881. évben

Levélpapírok,
dísznaplók,
íróasztaltárgyak
a legújabb és legelőbb

karácsonyi ajándékok

Mérsékelt árak!

Izletes kivitel!

KOZMA Károly-
körút
LAJOS 3

Karácsonyi occasio

kalapkülönlegességek, férfifelhérművek és uri divat-cikkekből

Budapest legnagyobb

FRANK-ES SMOKING-KÜLSŐVIZINTÉZETE

A ruhák betét nélkül házhoz szállítatnak. Braun Elemér, Károly-körút 13. félem. Telefon J. 115-20

Karácsonyi Cipő-occasio!

Elsőrendű, ráman varrott férfi box és sevrő tűzőcipő	K 92.000
Elsőrendű női antilop félcipő	K 90.000
Elsőrendű női box tűzőcipő	K 85.000

Metal János 1, Mészáros-utca 2. sz. (Krisztina-tér sark).

VI. Révay-u. 18 KIS KOMÉDIA Telefon: 14-38

Ma Rott és Steinhart fölléptével „CINKOSTARSAK” a „VILLA ADOLFY”, Kezdete 8 órákor

HIREK

Éjfél mi se

A karácsonyi éjfél mi se nagyrészt az ünnepi áhítal vezérelte a magyarokat, de a lakak sikeres elindításához, a szabadlevegőre való kicseréléshez, a Mária-barna északában való mozgáshoz bátorítást ad az edelelkekkel és italokkal tülterhelt gyomor is.

Ijja koromban szerettem kis templomok éjfél mi sein megjelenni, már csak azért is, hogy kötelességem tekintésen valamely Litca-széken ágaskodó leányzó. Másnap vagy harmadnap ugyanis elutazom a városból Szindbád hajójáéul. De addig is szemügyre vettem az éjfél mi se közelgő készülődéseket, amelyek a láthatatlan hóesésben a szíveket az ájtatóság felé kormányozzák.

Igy láttam jönni sok aranypiros arcot, amelyről több lépésnyirel meg lehetett állapítani, hogy pirját már ama Tamás-nap óta tartja rendületlenül, amely Tamáskor az ünnepre való disznót leölni szokás. A fokhagymás kolbászk, — bár a fokhagyma használata nem ajánlja a legújabb és legjobb szakácskönyvszerkesztő, M. Visky Mária — nagy párával fújtak a templom küszöbén. A citromosok ellenben, bár lilok módjára szerettek volna elrejtőzni a hendőkben, olyan hangot adtak, amely az elhunyt disznóra emlékeztetett. Míg a sajtok oly mélyre szálltak, mint kő a vízben.

De löntörögve jön a hasadó kutya módjára fülelő házikókból az éjfél mi se a szegények karácsonyi öröme: a mesemondó légy diós-és mákospatkó; asszonyok hozzák át a hendőjüket alatti, valamint a gyermekek, akik csodát várnak az éjfél mi se.

Peckesebb léptekkel jönnek ama jómódúak, akik a disznóhúst eltehetik az esztendő következő évszakaira, nem kénytelenek az ünnepek-ből örökös disznótort rendezni, hanem megtartják az ételekben is a karácsonyi regulákat. A nyugodt lelkiismeret derül annak az arcán, aki karácsony este borleves, rántott húst és mákosmetéltet falatozott, mert nem régett a törvények ellen. Ezeket az irigylet embereken egyuttal az is meglátszik, hogy a szellős ámbituson fagy már a piros mellesontu pulyka a másnapi ebédhez, miután a hosszú telet bejelentette; ott hímülözök az északnyugati szélben a nyúl is, amely szilveszterig is kitart, ha az idő nem enyhül; utolsókat ádmódja a kizott kappan a ketrecben, szárnya alá dugott fejével, — mert alig nélkülözhető ő a hármas-ünnepe ételrendjéből.

... Nem, nem hiszem, akármennyire krá-kogsz ott a messziségben, ő kis készülődés, hogy krárogásodnak okozója a töltött káposzta volna. Nem a Jézuska edele a töltött káposzta, legfeljebb káposztás csiklevésről lehet szó, ha ebben az ében korán jég alá kerültek a lisztai kiöntések. A krárogásnak okozója inkább az a sok idej bor, amelyet harmatozó agyagkanos-ban hord föl a pincéből a garda, vagy a karácsonyi virrasztás aranydiói és poharai sűrűn összekocannak. A híres bortól krárog egy a gége, amikor hirtelen kibőven az utolsó poharat, amíg a harangozó jell át az éjfél mi se-re való induláshoz.

Hét előtt a templom sarkában azok a szegények, akik az utolsó mély sábat a bellekemes öreg juhászon látták: vajon mivel szundították el az ünnepe tiszteltére élesben esikorgó gyomraikat? Törték-e mákot elegendől ama nagy famozsarakban, amelyeknek dob-lásai bevezetői szoktak lenni az ünnepek? Rapogtattuk-e esőgyő diót, amelyet fejéből az esztendő koporsóját és az újév bálesőjét már javában gyufolja az asztalos? ... Csak némán állnak ok, a szegények, akik még karácsony este sem lakhatnak jól és az éjfél mi se gyertyáihoz jönnék el egy kis melegséért.

Krúdy Gyula.

— Berlin szomoru karácsonya. Berlinből jelenté A Reggel tudósítója: A karácsonyi ünnepek küzedése az élelmiszerpiacon 30—50%-os áruárasokat váltott ki. A rendőrség teljesen tehetetlenül szemlélte ezt a szédületes uzsorát és még csak kísérletet sem tesz az árak lenyomására, mert ahol eddig erőlyesen föllépett, az áru elfűnt a pincéről. Az élelmiszerárak messze föllümulják a világpáritást és a béke-nívót, noha a termelés Németországban ma is lényegesen olcsóbb, mint más országokban. A legnagyobb mértékben a húsarak drágultak, úgy hogy Berlin lakossága szomoru karácsony elé néz.

— ARION angol fogkrém sterilizál.

ARISNYA

minnen
alig-
szinben

Lukács és Pásztor

Budapest, IV., Egyetem-utca 12. sz.
(Gróf Károlyi-palotával szemben)

— Magyarok a Semmeringen 1923 karácsonyán. Bécsből írja A Reggel alkalmi tudósítója: A Semmering ma a világ legdrágább téli sporthelye. A Tátra naponként 100.000 magyarból futja. Tirol 130.000 magyar, még a borraivalokat is beleértve; Davos és St. Maurice pensióval 270—300.000 magyar, ha átszámítjuk a svájci francokot; a Semmeringen akár a Panhausban, akár a Kuhlhausban, akár a Johausban, csak a szoba 300.000 osztrák, a leg-egyszerűbb ellátás még 600.000, sport, borraivalok és mi-egymás hozzáadásával egy kerék millió osztrákba kerül. Ezért érdekes, azok miatt, akik ezt fizetni tudják! Hiszen igaz, nálunk fogalma sincs az embereknek, hogy Bécs mily mérhetetlenül meggazdagodott „megpróbáltatása né-héz éveiben”, hogy itt mily mérhetetlenül vagyonok hal-mozdáltak föl, hogy a régi tőke konzerválódott és az új tőke hatalmasabb, mint amió az egész monarchia kapita-lizmusra volt a Habsburgok fénykorában. Ezeknek ma a Semmering annyi, mint szegény jó pestieknek, a béke boldog éveiben — Budakeszi, Nagymaros, Siófok. Ne gondolják A Reggel olvasói, hogy föltárván a Semmeringre, ezt a régi és új pénzarisztokráciát találtam ott. A Róschildokat és Boseleket! Nem. Ha ott is voltak, nem kerültek utamba, nem láttam és nem hallottam őket. A Semmeringet elöntötte az a magyar közönség, amely-től jönnelésű, jönnelésű, művelti pesti emberek borsázik a háta: akikről élni nem lehet; az a hangos, izellen, mohó, neveletlen társadalom, amely jogosan hívja ki a kritikát. Fölfuvalkodott, mohó parvenü-karikatúrák ezek, a hangosságuk megüli a szép hegyet és zagyva hang-zavaruk elől ijedten menekülnek az étternekből és szálló-halokból. Itt látható, belépődij nélkül, az a nepseg, amellyel folyton azonosítják a liberálist a szabad-elvűség ellenségei, akikért a becsületes magyar szidóság-nak szenvednie kell esztendő őt, bár semmi közössége sincs velük, ez a banda, aki a törsdeellenes hangulatot kifakasztotta és szítja, mert oda is besurrant és demora-lizálta, bakkierenmő züllesztette ezt a fontos és nagy-múltú közgazdasági intézményt — úgy am, kevés kivétel-lel Pest alja telet és sportot a Semmeringen. Kövér dá-mák, akik sötét melléktekét kifőzéseiben nevelkedtek, fényjükkel, gavallozójükkel, akik a háborúban mint vatta-vagy kokszszirelrejtők kezdtek karrierjüket, hempereg-tek a rödlipályákon. A délnő betölti a rödlit, de a fel-nek még mindig nincs helye. A férfiak persze reggeltől-reggelig kártyáznak. Lényük, tolvajnyelvük, feszitelen-ségük, magabizottságuk, moráljuk nyomasztólag hat min-denikre, még a Semmeringre is, amely valaha mégis jobb napokat látott. Hogy nem válik fűzhangóvá ez a hegy és nem okádjia ki őket! Legalább Pest is megszabadulna tőlük... (H—th Z—p.)

— Rabló asszony garázdálkodik a főváros-ban. A fővárosban és környéken többször meg-történt az utóbbi időben, hogy kis gyermekeket egy ismeretlen, 30 év körüli asszony meg-szólitott, jülbevalókat kiszedte jülükéből és ru-háikat erőszakkal lehuza. Legutóbb Neubauer Dezsőné Lónyay-utca 3. szám alatt lakó tiszt-viselőné telt panaszt a főkapitányságon, hogy Miklós és Pál nevű elemista fiait támatta meg a rejtélyes rablóasszony a Lónyay- és Ka-pisztrán-utca sarkán és kényszerítette őket, hogy a náluk levő tárcát és pénzt adják át neki. A rablás után az asszony elmenekült. A rendőrség keresi.

— Pia Monica Anna, szász királyi hercegnő, József Ferenc főherceg jegyese, aki körülbelül egy hétig Buda-pestben tartózkodott, szombal este visszautazott Német-országba szülőhazájába. Anna hercegnő elutazása előtt még résztvett a Sziget Club fényes estélyén, amelyet a her-cegnő tiszteletére rendeztek.

— Vasárnap megnyiták a pesti jégpályák. A váratlanul bekövetkezett zimankós időjárás folytán mára megnyiták a budapesti jégpá-lyák. A városligeti fő jégpályán, „a nagy jég” már a kora délelőtti órákban emberek százai koresolyáztak, ugyancsak nagy tömeg leute el az állatkerti jégpályát és a budai pályákat. A koresolyázás sportja nagyon megrágt, de azért, nygylátszik, a téli sportok kedvelői nem mondanak le róla. A legdrágább a „nagy jég”, a Budapesti Koresolyázó Egylet jégpályája. Itt az a meglepetés érte a tagokat, hogy az új jég-idejnyre aranykoronában állapították meg a be-icipi és egyéb díjakat. Régi tagoknak 12 arany-korona, vagyis 42.000 mostani korona a tagdíj, az új tagok már 27 aranykoronát, azaz 94.000 papirkoronát kötelesek fizetni. Még a koreso-lyák őrszésére szolgáló szekrényjegyek árát is aranykoronákban állapította meg a vezetőség, ezérl 15 aranykoronát, pontosan 52.500 papir-koronát kérnek. Érdekes megfigyelni a jégpá-lyákon, hogy míg régebben a legtöbb koreso-lyázónak meg volt a koresolyázó dressze és kü-lön jégdivat volt, addig most örülnek az embe-rek, ha meg tudják váltani a bérletet és nem törődnek a divattal.

— Uj angol, francia, német, olasz, orosz, román, spanyol, négyes csoportok kezdőknek, haladókak, Magánórák, kereskedelmi és esti nyelvtanítás, fordítások. Lányvárosi továbbképző, Falk Miksa-utca 13. Telefon 116—95.

— Szélhámós vízumszerző. Tegnap délelőtt Zigány Ferenc egyetemi hallgatót a Kun-utcai eseh konzulátus előtt megszólította egy 30 év körüli jólöltözött nő, aki följajánlotta, hogy uttelvelére jó összeköttetése révén soron kívül megszerzi a vízumot. A vízum kijárásiért 50.000 koronát kért és kapott is az egyetemi hallgatótól. A pénz átvétele után nem jelen-kezett. A rendőrségre az utóbbi időben több hasonló följelentés érkezett, miért a főkapitányság föl hívja a közönség figyelmét, hogy uttelcel vagy vízum kijárásiért ajánlkozó egyéneket adják át a legközelebbi rendőrnek.

— ARION angol fogkrém illatosít.

HAAS LIPÓT

linoleum

viaszosvászon

gummiáru és

szőnyegüzletei

VII, Rákóczi-ut 24. Sz. Tel.: József 120-44

VII, Erzsébet-körut 28 Tel.: József 116-78

V, Lipót-körut 24. Sz. Telefon: 120—80

IX, Ferenc-körut 36. Tel.: József 49-29

Viaszosvászon

békebeli minőségben, barchent háttal, fehér-kék, gyönyörű mozaikmintákban 50 cm. széles 14.700 K

60	„	„	16.900 K
65	„	„	19.850 K
78	„	„	22.900 K
100	„	„	29.400 K
115	„	„	33.800 K

Konyhakészletek: gyönyörű minták-ban, teljes készlet, asztal-, kredenc- és széktaforó 29.900 K

Padlókárpit

különféle gyönyörű perzsa, virágos, mo-zaik és parkettmintákban 67 cm. széles 21.000 K

87	„	„	27.100 K
100	„	„	31.200 K
115	„	„	35.900 K
130	„	„	42.100 K
150	„	„	50.000 K
200	„	„	68.700 K

Futószőnyegek

külön minőségben, piros és zöld bordúr-rel 65 cm. széles 15.500 K

90	„	„	23.130 K
----	---	---	----------

Valódi gyapju futószőnyegek

nagy szőnyegnek összevarrható vagy egész szobák bevonására használható, nehéz minőségben, gyönyörű színekben és különféle mintákban . . . 90 cm. széles 39.950 K

Ágy- és asztalkészletek

2 ágy-, 1 asztalterítő, nagy választék-ban, gyönyörű színekben. 297.000 K

Szalónátvetők: perzsa- és gobelin-mintákban, teljes nagyságban, rend-kül nagy választékban.

Gummiáruk

Hő- és sárcipők elsőrendű minőségben. Gummikabátok, varrva és ragasztva, a legúj-mabb kivitelben. Pólyagummik és pólyanadrá-gok rendkívül olcsó árban

Gyapjufonál

nyersen és gyönyörű színválasztékban csak nagyban

Pamutfonál és Cérnaipar rt

Ujhely Hugó és Társa

Budapest VII, Hársfa-utca 1. — Telefon: József 60—75

— „A gyűlölet és a szeretet keresztüztüében...” Pakots József nemzetgyűlési képviselő, aki embernek, politikusnak, írónak és újságírónak egyaránt kiváló, az „Esti Kurir” vasárnapján nyilvánkozott egy elmaradt napirend előtti felszólalásáról és ennek keretében megemlékezett *A Reggel* szerkesztőjéről is. Elmondta Pakots József, hogy csupán a Ház váratlan szünete miatt nem került sor kérelmére, amelyet a kormányhoz, de különösen az igazságügyminiszterhez intézett volna, három *ételtől író megkegyelmezése, illetőleg pöreiknek törlése érdekében*. Szerénytelenség volna éppen *A Reggel*-ben újra kinyomatni Pakots József megítélését és elismerő kijelentéseit a lap szerkesztőjének írói és publicisztikai tevékenységéről. A lényeg nem is az elítéltek személye, hanem *„A tulszigoru, szinte drákót ítéletek”* erkölcsi és közéleti következménye. Az újságok végül kizárólag a napi események színes vagy szintelen regisztrálására szorítkoznak és a *közérdeklő kérdésekben való bátor és önzetlen állásfoglalás kimegy a divatból*. Lehetnek tévedések, botlások, az igazságkeresés szuevedélye gyakran túlzásokra vezethet, amelyek büntefendők. Addig azonban nincs megnyugvást keltő ítélet, amíg a bíróság a bünteselekmény *indokában* nem talál és nem lát enyhítő körülményeket. Más elbírálás alá kerül a notorius rágalmazó, akit anyagi érdek, gyűlölet, bosszuvágy, aljas cél késztet és ösztönöz, mint a hivatásának élő újságíró, aki egyedül a kötelességét véli teljesíteni, a közérdeket véli szolgálni. Azok az ítéletek, amelyekre Pakots célzott, nem a megrögzött rágalmazókra riasztók, csupán azokra az írókra és újságírókra, akik a rotációs papírt még mindig az érték-papír fölé helyezik...

— Vasárnap délig békésnapja volt Budapestnek. A kereskedők jórésze élt a kivételes alkalommal és vasárnap délelőttön nyitvatartott üzletek várták a vásárolni vágyó pesti és vidékről érkezett közönséget. A belváros utcáin érződött legkevésbé a vasárnap ünneplés, fáradt hangulata. Az utcákon épp oly sűrű rajokban járt a közönség, mint a hét bármelyik más napján, a boltok zsúfolva voltak vásárlókkal. Még a kalendáriumi pontos nappal beköszöntött fél semelészította vissza a derék pestieket. Sőt, talán javára volt a vasárnapi vásárnak, amennyiben ráterelte a figyelmet olyan cikkekre, amelyek bevasárlásával más körülmények között várni lehetett volna. *Tomboló hosszú kerekedett a keresztyákok, ródlikban, sükben és valóságos útközetek dultak a sport-cikkeket áruló üzletekben*. Tegnapról mára elkelt a Pesten található jobbmárkájú külföldről hozott keresztyák legjava, bár az árak 50-150.000 korona körül fendült. A Zserbónál mozogni sem lehetett és bátran fízethetett, öt indiáner helyett kellett mindenki. Még a Ferenc József-híd körüli fenyőtábor is fölélelkült, pedig az már napok óta csöndes részvétlenségnek orvend. Ma még oda is került vásárló. Olyan gazdagon halit a bankó, mintha csak tomboló széláraságot jelentenének a Szabadság-tér tudósítói. Okos és hasznos gondolat volt a mai pótvásár engedélyezése e szomorú karácsonyhéten. Jól járt vele a kereskedő, könyelmére szolgált a közönségnek és jövedelmezett néhány száz milliót az államnak.

— ARION angol fogkrém ápol, fídit.

— Az import terhelt eróson fogja csökkenteni a legújabb magyar iparvállalat: a Dr. Fcolmer-Pasztélyi autómobilgyár, amely kiváló szakerek vezette mellett dolgozó elsőrangú szakmunkásokkal és a legmodernebb gépekkel ellátott gyártelepén kíván sikeresen versz fól a külföldi gyárakkal a versenyt.

Ulain Ferenc és társai ma délben kiszabadulnak

Az ügyészség Bobulától 250, Ulaintól és Szemerétől 50-50 millió biztosítékot kíván

(*A Reggel tudósítójától.*) Vasárnap délelőtt szenzációs fordulat történt az Ulain Ferenc és társainak bünpörében. Ismeretes, hogy Ulainék minden törvényes rendelkezés igénybevételével folyvást szorgalmazták a szabadlábrahelyezésüket. Kérték ezt az alap, hogy nem terhelik őket bünteselekmény, tehát a kiszabható büntetés nagysága nem indokolja az előzetes fogvatartást. Hangsúlyozták, hogy az ügyészi minősítés szerint különben is csak államfogház-büntetés szabható ki ellenük, ilyen esetekben nincs helye előzetes letartóztatásnak. Ezeket az érveléseket azonban a bírói fórumok elutasították és egy a vizsgálóbíró, mint a vádtanács és végső fokon a kir. ítélőtábla is *további fogvatartás mellett döntött*. Azután óvadék mellett való szabadlábrahelyezést kértek. Közölték annak idején, hogy Bobula Titusz a vádtanácsához benyújtott folyamodványában kijelentette, hogy az óvadék nagyságát *bármilyen összegben* határozhatja meg a bíróság. Nemrégiben döntött e kérelem fölött a vádtanács, mégpedig úgy, hogy semmiféle összeg ellenében sem helyezi Bobulát szabadlábra, mert hiszen *amerikai állampolgár és a szokás veszedelme szabadlábrahelyezése esetén valószínű*. Szemere dr., a harmadik terheltje az Ulain-féle bünpörnek, 5.000.000 korona óvadékot ajánlott föl, de *elutasították azzal, hogy ő! sem engedik semmiféle összeg ellenében szabadlábra*.

Most, hogy az ügyészség kikézbcsítette a vádiratot, *Ulainék újra fölvetették a szabadlábrahelyezés kérdését*. Vasárnap délelőtt Rézler Kornél dr. és Hellebrandt János dr. védők fölkeresték Sztrache Gusztáv dr. főügyészt, akivel hosszabb időn keresztül tanácskoztak a szabadlábrahelyezés kérdésében. E tanácskozásokba bevonták Mészner Tivadar dr. ügyészt is, aki a bünpör előadója. Dél 12 órakor ért véget ez a megbeszélés, amelynek az a szenzációs eredménye lett, hogy

az ügyészség most már nem ellenzi az Ulain-féle bünpör letartóztatott terheltjeinek megfelelő összegű biztosíték mellett való szabadlábrahelyezését.

Szobakerült, azután, hogy milyen összeget tart a vádhatóság megfelelő nagynak és az ügyészség etekintetben úgy döntött, hogy

Bobula 250 millió biztosítékot tegyen le, Ulain és Szemere pedig külön-külön 50 milliót.

A védők és Mészner Tivadar dr. kir. ügyész 12 óra után átmentek Budára a pestvidéki ügyészség fogházába, hogy *tudtára adják Ulain Ferencnek és a másik két letartóztatott terheltnek az ügyészség álláspontját*. *A Reggel* tudósítója ezt követőleg érdeklődött az iránt, hogy ilyen körülmények között beadják-e Ulainék a vádirat elleni kifogásokat vagy lemondanak erről a jogukról. A bünvádi pörrendtartás szerint ugyanis az ügy most olyan stádiumban van, hogy a vádtanács előtt az óvadék mellett való szabadlábrahelyezés kérdése csak a kifogások tárgyalásán dönthető el. Az pedig nem valószínű, hogy ha ma reggel beadják a kifogásokat, hogy a vádtanács már ma délelőtt megtartja az Ulain-féle bünpörben a tárgyalást. Lehetséges, hogy csak *formai, indokolás nélkül való, ugynevezett üres kifogást adnak e annak hangsúlyozásával*, hogy a nyomban kitűzendő tárgyaláson az ügy érde-

mét nem érintik és csak a szabadlábrahelyezés kérdését kívánják tárgyalni. Ebben az esetben a vádtanács még ma délelőtt meghozza a döntését. A másik eset pedig az lehet, hogy a terhelték lemondanak a kifogásolási jogukról és ebben az esetben a büntetőtörvénysszék *előnkészes azonnal főtárgyalási tanácsot delegál az ügy számára*. Ebben az esetben ez az ítélőtanács hivatott arra, hogy az óvadék mellett való szabadlábrahelyezés kérdését eldöntse. A mai napon a bírói állampénztár csak 12 óráig van nyitva és eddig letétbe kell helyezni az óvadékösszegeket, mert hiszen a főszempont a védelemmel az, hogy

a védeneket még ma kiszabadítsák, hogy az ünnepeket már családjuk körében tölthessék el.

A védők a szabadlábrahelyezési kérelemben kisebb összegű óvadékot ajánlanak föl, mint amennyit az ügyészség indítványa tartalmaz és azt hiszik, hogy akár a vádtanács, akár pedig az ítélőtanács dönt az ügyben, *jelentékegyen mérsékelni fogja az óvadék összegét*. Mindenesetre az előkészületeket már megtették arra, hogy 12 óra előtt az állampénztárban deponálják az óvadékot, nehogy ez a technikai akadály meggátolja a szabadlábrahelyezés foganatosítását. *Az óvadékot részben készpénzben, részben pedig óvadékkéntes értékpapírokban, illetve hadikölcsön-kötvényekben tessék le.*

— A textilbehozatali engedélyek hamisított átkísérték az ügyészségre. Vasárnap délelőtt Bertha Gyula dr. rendőrtanácsos 15 kereskedőt hallgatott ki. E kihallgatásokkal kapcsolatban a Gyáripárosok Országos Szövetségétől a rendőrség átkérte a legutóbb kiadott engedélyek nyilvántartását, amelynek átvizsgálása után állapítják majd meg teljes pontossággal, hogy kik és milyen árukra kaptak és vettek igénybe hamisított behozatali engedélyeket. Az ügyben letartóztatott Kovács Tibor 24 éves tisztviselőt, Fried Salamon 28 éves szállítási vállalkozót, Erdős Dezső 22 éves földmívelésügyi miniszteriumi díjnokot és Klein Gizella 24 éves hivatalnokot *vasárnap délután átkísérték az ügyészség Markó-utcai fogházába*. A hamisítási ügy ötödik szereplőjét, Alberti József tisztviselőt, aki *nyomatlanul eltűnt és állítólag Bécsbe szökött, körözik*.

— Lopás a Pannonia Bankban. A Pannonia Bank Rt. följelentést tett a főkapitányságon, hogy a bank egyik irodájából 5 darab Magyar Cukor-részvény eltűnt. A följelentésben a bank senkit sem gyanúsít. Az ügyet titokzatosná teszi az a körülmény, hogy a *lopás idején senkit sem láttak az irodahelyiségben tartózkodni*.

— ARION angol fogkrém mindig a legolcsóbb.

„VESTA” fehérműgyár

VIII, Muzeum-körút 2
(volt Nemzeti Színház-épület)

Újból leszállítottuk fehérműünk árait!

Árak ezer koronákban	mért szerint
Zérfl hálóing prima, komplett	33-38
Fefringek	33-38
Francis french-íngek	29-34
Selymes rayeíngek	46-55
Frakkingek prima minőség	46-55
Puha gallérok	2-4

Selyem-, raye- és oxfordíngek méret után is eredeti gyári árban.

Egyes darab női batizst fehérműünk kiárusítása.

Szabászathól fenmaradt 2-5 mteres zefir-, siffon- és rayemaradékok olcsó kiárusítása.

Méret utáni rendelések 24 órán belül, speciális szabásban, gyönyörű kidolgozásban készülnek.

Fehérművarrás hozott anyagból is.

BŐR- Ruházat

női és férfi

Női bőrkabát selyem- vagy szövetteléssel	K 460 ezer
Női bőrkabát szövetbeléssel	K 750 ezer
Férfi-bőrkabát szövetbeléssel	K 380 ezer
Férfi-bőrkabát szövetbeléssel	K 500 ezer

KOCH TESTVÉREK 26
KAROLY-KÖRUT 26

KATSINKA KORNÉL

UTÓDAI

GYERMEKRUHA-KÜLÖNLEGESSEGEK ÜZLETE
PÁRISI-UTCA 1. (VÁCL-UTCA SAROK)

Karácsonyi és újévi occasio

december 31-ig

Újdonság:
Kézzel festett leánykaruhák
és fiukötények
Szörmekabátok
Leány-, fiu-télikabátok és
felöltők
Fiu-, leányka- és bakfisruhák
Táncruhák
Játszóruhák
Pizsamák
Baby-ruhák,
Gyermekfehérműünk
Bakfiskalapok
Kötött- és mackó-garnitúrák
a legfinomabb kivitelben

Hőcipők gyári áron szerezhetők **Champion Cipőgyár** VI, Király-utca 8. sz. az udvarban

— A régi Ferenc József kasszárnyában lesz az új Jegybank pénzverőműhelye. Hosszabb idő óta tárgyalásokat folytatnak a honvédelmi és pénzügyminisztérium megbízottai az Üllői-úti Ferenc József-laktanya helyiségeinek az állami pénzverő céljaira való átengedéséről. A pénzügyminiszternek az a terve, hogy az egész épületet átalakítja a Felvidékről menekült állami pénzverő műhelytelepe számára és itt kezdik meg az önálló magyar Jegybank fölállításával kapcsolatos új fém pénzérmék készítését. A honvédelmi miniszter az épületnek csak egy részét akarja átengedni a pénzverő céljaira. Bár a két minisztérium között a harc még eldöntetlen, a pénzügyminisztérium máris behurcolkodott az épület egyik felébe és megkezdte annak átalakítását. A pénzügyminiszter tervei szerint a pénzverőüzem teljesen felszerelve legkésőbb a jövő évi augusztusban kezdi meg működését. Nemesak a Kőrmöcbányáról elhozott gépeket szerelik föl, haem a pénzverőüzemet a legmodernebb új gépekkel is kiegészítik.

— A pécsi katonai lázadásért nem jár kártérítés. Spitzer Jakab pécsi kereskedő kártérítési pört indított a volt cs. és kir. katonai kincstár, valamint a m. kir. katonai kincstár ellen, amelyben arra kérte a bíróságot, hogy a pécsi katonai lázadás alkalmával az ott megjelent katonai és honvédsapátok, amikről a lázadók megfélemték és a lázadást leverték, neki jelentékeny kárt okoztak, ezt a kárt itéljék meg számára. A pécsi törvényszék, valamint a pécsi ítélőtábla is helyt adott a keresetnek és a katonaság által okozott károsítást megfizetésében elmarasztalta a kincstárt. Fölkerült az ügy a Kúriára, ahol azonban az alsóbíróságok ítéletét hatályon kívül helyezték és a pört megszüntették azzal az indoklással, hogy fönnálló és érvényben levő miniszteri rendelet szerint az olyan vagyoni jogi igényeket és követeléseket, amelyek a honvédségnek hadicélokra történt mozgósításából és hadi alkalmazásából erednek, sem a magyar állam, sem ennek szervei és intézetei ellen bírói úton érvényesíteni nem lehet. 1918 május 20-án Pécsen a közös hadseregbeli katonák föllázadtak, ezeknek a megfélemlése hadi érdek volt. Lehetséges, hogy a kivételesen honvédsapátok a fölperes birtokán a lázadás leverése alkalmával károkat okoztak, de ez a hadi cél szolgálata közben keletkezett és így a fönnálló rendelet értelmében a kártérítés bírói útra nem terelhető.

— Újságírók Szilveszter-estéje. Az Újságírók Kórház- és Szanatórium-Egyesülete Szilveszter estéjén a Vigadóban nagyszabású művészestélyt rendez. A nagyteremben 10–11-ig a budapesti honvédszenekar sétahangversenye, 11–12-ig a hölgyválasz. Éjfélkor az új esztendő köszöntése, utána látványos balet, előadja az Operaház teljes baletkara. Ennek keretében föllep Ptasinszky Pepi primaballerina is. Aztán tánc. A legmodernebb táncokat Budapest előkelő társadalmának legkiválóbb táncprezentánsai vezetik be. A rendezőség az éttermekből három kis műintézetet csinál Szilveszter éjszakájára, amelyben lobogó nélkül, a közönség közé vegyülve, a magyar irodalom, hírlapirodalom, színművészet, zeneművészet és piktúra országos nevei fogják a jelenlévőket szórakoztatni.

A liberálisok tiltakozása Terstyánszky Kormánybiztossága ellen

E héten keresik föl a miniszterelnököt

(A Reggel tudósítójától.) A haldokló Wolff-Csilléry-rezsim utolsó óráit éli a városházán. Még egy zártkörű közgyűlést tartanak, amelyen bizouyára elmondják magukról, hogy micsoda nagy emberek és mennyi sok jót tettek a város érdekében. Egyszer még megszólal Sipőcz, a pártpolgármesterek e ritka példány, aki előreláthatóan nem fogja érinteni a Zilahy-Kiss-féle vásáresarnoki bódékijárást, sem Csilléryék cirkuszpályázatát, de még Baranski érzelmi viszonyát a pájeszos galiciaiakhoz sem, akiknek Magyarországon való letelepülését oly fontos közérdeknek tartotta. Nem fogja említeni a polgárok kis mestere azt sem, hogy milyen pártatlanul és példás önzetlenséggel intézték az egyes közszállítások és bérletek kiadását és bizonyára nem fog emlékezni az árcsökkentés elnök ama jelentésére sem, amely Vasék doktornak egy házvetel körül kifejtett buzgólkodásáról szól. Am kétségtelen, hogy a polgármester babérkoszorút fon Wolff homloka köré, ezzel a kiáltással: *Ave Caesar, morituri te salutant!*

Pakkolásuk közben pedig megérkezik a kormánybiztos, akinek az volna a hivatása, hogy rendet teremtsen abban a dzsungelben, amelyet most városi adminisztrációnak neveznek. Erre a föladatra természetesen csak pártatlan, erős kéz alkalmas, olyan ember, aki ismeri a főváros dolgait és aki ingadozás és félcem nélkül belenyúl az ügyvitel rejtelmeibe. Ezért tartják, különösen liberális körökben, képtelenségnek Terstyánszky Kálmán államtitkár kormánybiztosi kinevezését és

a legerélyesebb akció készül Terstyánszky kinevezése ellen.

A képviselők és a városi pártok vezetői várak Bethlen hazatérésére és e héten keresik föl, hogy fölárják előtte azt a lehetetlen helyzetet, amelyet Terstyánszky kinevezése teremtene. A legnagyobb hibának tartják ugyanis Terstyánszkyt az a ballépését, hogy még lényeges kinevezése előtt első és legsürgősebb föladatának tartotta a Wolff Károlyt és szűkebb vezetékével való tanácskozást. Ezzel a csetekedettel már programot is adott és politikailag szinte lekötötte magát Terstyánszky, akit különben is szélsőséges kurzusembernek mondanak és akik ismerik gondolkodását, nem is esodálkoznak azon, hogy első útja Wolffékhoz vezetett.

Egyébként pedig érdekes részleteket pertraktálnak arról, hogy miért borultak föl azok a kombinációk, amelyek a Melly, Márkus Jenő és Perényi Zsigmond báró kormánybiztosi kinevezésével voltak kapcsolatban. A legkomolyabb volt a Melly Béla jelöltsége, de ezt épp úgy, mint a többi elgáncsolták Wolffék és Ernsték, akik „minden összeköttetésüket” fölhasználták arra, hogy ezek közül egyet se nevezzen ki a kormány. Sőt a legmagasabb körökig tudták embereiket fölhasználni és a kormányt kissé nehéz helyzetbe juttatni.

Terstyánszky kinevezésének érdekes háttere van. A helyettes államtitkár ugyanis sógora Wenhardt János kórházigazgatónak, aki egyik kártársa, illetve annak magasállású veje révén protezsálta ezt a kinevezést, azzal érvelve, hogy az kielégíti majd az összes pártokat, miután Terstyánszky politikailag sehoh sincs angazsálva. A Wolffal való tanácskozás nem azt mutatja és homlokegyenest ellenkezik ezzel a megállapítással.

— Dr. Lasz Samu: „Tudományos Problémák.” Dr. Lasz Samu új könyve értékes kis lexikon, fiataloknak és öregeknek írott népszerű közlemények gyűjteménye, amelyben a földrajz sok érdekessége mellett ott találjuk az ősember megdöbbentő titkait, de néhány lappal odább már a modern hőrosok, Shackleton, Nansen és Amundsen kutatásainak megkapó részleteit. Mindent összevéve, dr. Lasz Samu új könyve, a „Tudományos Problémák”, érdekes, értékes olvasmány és megérdemli, hogy a közönség szeretettel fogadja.

— Henny Porten — Asta Nielsen — Werner Kraus — az „INRI” főszereplői az Urániában. Előadások karácsony mindkét napján 8, 9/5, 10/7, 10/9 és 10 órakor.

NŐKNEK

a legerélyesebb konyhában, mint a legfényesebb palotában egyaránt vigyázniuk kell az egészségükre, mert a feleség, az anya

NELKÜLÖZHETETLEN

a család egyensúlyának fontartására. A nők tisztasága szoroz-összefüggésben van egészségükkel és föltétlenül szükséges, hogy

MINDENNAPI

toilettejük kiegészítő részét képezze a lysoform alkalmazása. A kényesebb testrészek mosásához és öblítéséhez — azóval a diszkrét

TOILETTEHEZ

használjanak a nők langyos vizet, amelyhez kevés lysoformot öntsönnek. Így egyszerre tisztító és fertőtlenítő szert használnak. A

LYSOFORM

megóv számtalan fertőző vagy ragályos betegségtől, megszünteti az izzadságot és a néha föllépő kellemetlen szagokat.

Tegyen lysoformmal kísérletet

Kapható minden, gyógyszerárban és drogériában.

MŰBUTOR

ALAP. 1825

LAPIDES

351

ROZSA-UTCA 72 IRODABERENDEZES

KOMPRESSOROS

MERCEDES

BÁRDI

Kossuth Lajos-utca 6

„Fortuna” Ingatlanforgalmi Vállalat

az Országos Földbirtokrendező Bíróság engedélyével
Budapest VI, Teréz-körút 21. 274 Telefoni 7-36.
Nagyszámú birtokveteli és eladási megbízás, Földbérletek, budapesti és vidéki házak, villák és telkek közvetítése. Jól bevált lakásközvetítés, finanszírozás stb. Mindennemű ingatlanügyben szolid, gyors és kívánatra diszkrét lebonyolítás.

KLEIN ANTAL

divatáruházában, VII, Király-utca 53 (Akácfa-utca sarok)

e hó végéig nagy karácsonyi és újévi occasio

amelyről a cég a tisztelt vevőit ezennel értesíti

Vásárlásra ajánlja a következő cikkeket:

Családja részére:

Ruhaszöveteket
Ruhaselymeket
Trikóselymeket
Ruhabársonyokat
Szép kabátbéléseket
Perzsa utánszatokat
Vásznakat minden célra
Kelengyesiffonokat
Lepedővásznakat
Ingzefireket, köppereket

föltétlen szolid minőségben és jutányos árban

Ajándékcélra:

Kartonokat
Grenadinokat
Barchetokat
Flanelleket
Kötényeket
Keztyüket, harisnyákat
Olcsó ruhaszöveteket
Kanavásznakat
Ágygarnitúrákat
Női és férfilingeket

Ezenkívül sok egyéb alkalmas és mutatós cikkeket

Nagy maradékárusítás
rendkívül olcsó árakkal

— Mennyit mutat a villanyóra? Hetek óta egy 30–35 éves alacsony, sovány, barna férfi csönget be a pesti lakásokba, ahol mint az *Elektromosművek alkalmazottja* mutatkozik be és a villanyórát kezdi vizsgálni. Ez az ember minden lakásban kisebb-nagyobb lopásokat szellett elkövetni. Ma az *Almássy-tér 7.* számú házba látogatott el, becsöngetett *Pem Gézánéhoz* és miközben a villanyóra vizsgálatához fogott, a mult havi villanyzámlát kérte. Pemé bement a szomszéd szobába, ezalatt az *ásvillanyóra vizsgálat* a konyhában fekvő *ridiküllét, amelyben 80.000 korona volt, ellopta és sietve távozott.* A rendőrség kéri a közönséget, hogy ha a főnti külsejű tolvaj látogatást tenne, haladéktalanul adják át a legközelebbi őrszemnek.

— *Sebestia Kolos* — az új Nemzeti Hitelintézetéről. A Nemzeti Hitelintézet részvénymajoritását, amint ismeretes, a *kultuszminisztériumi vallás- és tanulmányi átal.* *József Jöherceg és a Fűtő közös csoportja vette át.* Hosszas tárgyalások után a Nemzeti Hitelintézet új vezérigazgatóját *Sebestia Kolost,* a Hitelbank volt ügyvezető igazgatóját, majd az *Iparbank* vezérigazgatóját, kérték fel. *Sebestia Kolos* a napokban már át is vette hivatalát. *A Reccel* munkatársa megkérdezte *Sebestia Kolost,* hogy mi lesz a Nemzeti Hitelintézet új programja és a következő választ kapta:

— Azt akarjuk elérni, hogy a Nemzeti Hitelintézet beleilleszkedjék a magyar gazdasági életbe és annak komoly faktora legyen. Az ehhez szükséges előfeltételekkel rendelkezünk, mert az intézetnek ma már kellő tőke áll rendelkezésére s a jövőben az a tőke állandóan szaporodni fog. Az intézet programja röviden csak annyi: *karöltre dolgozni az ország gazdasági megerősítésére a főbb pénzintézettel és méltó szerepre emelkedni ezek sorában.*

— Főuri gyűjteményből eredeti antik, művészi értékű, ritka szép kameák, gemmák; gyűrűk, mellűnek, nástanak befoglalva stílusos modern foglalatban; ugyszintén elefántesontmeiszetek arany és ezüst cigarettaszelencekülönlegességeknek földolgozva, művészi kivitelben, valamint egyéb drágakő, briliáns és igazgyöngy, ókszerék, arany- és ezüsttrefikülök, ezüst evőkészletek, iparművészeti ezüstgyűrűk és tűk olcsó árban és az általában fölüli kivitelben, karácsonyi és újévi ajándékoknak, *Singer ékszerésznél, Percz-körút 8. Telefon: 5—80.*

— A mexikói kormánycsapatok vezére csatlakozott a fölkelőkhez. Hamburgból táviratozák: A mexikói főkonzulátusnak jelentik *Veracruzból: Belmal* tábornok, az istmosi kormánycsapatok vezére, *Almaza* tábornok, az Obregon-féle haderők utóvédjének parancsnoka, *csatlakozott a fölkelőkhez. Figueira* tábornok két jelentős győzelmet aratott a kormánycsapatok fölött.

— „A Szellem.” *Szász Zoltán* írásaiból megint egy kötetre valót kaptunk. Csupa harcias irás, de a harciaság nem a hangban, hanem a gondolatok merészségében nyilatkozik meg. Komoly tanulmányt találunk a könyvben a demokráciáról, amely mindazokat a kérdéseket, melyek a mai európai emberiséget gyötrik, széles távlatu szempontból vizsgálja meg. Ezt a csillogóan megírt esszét minden magyar politikusknak el kell olvasnia. Minden nőnek, de férfiaknak is el kell vizsgálni Szász Zoltán fejtegetéseit a nőről és a szerelemről is, nemkülönben irodalmi tanulmányait *Szep Ernőről* s az *Ady-problémáról* s finom portréját *Titkos Ilonáról.* Az aktualitásokhoz való hozzászólások frissek és ötletesek. Minden sorukban megkapjuk azt az egyéni ízt, amely Szász Zoltán írásaiban oly markánsan jellemzi. A könyv ára 4000 korona és minden dohánytőzsdében és lapelárusítónál kapható.

— *Ujjalakítják a tárcaközi bizottságokat.* Most, hogy a rendőrség kinyomozta a *textilbehozatali engedélyk hamisítót,* a kereskedelmi érdekeltiség elhatározta, hogy beadványt intéz a *pénzügyminiszterhez,* amelyben azt kéri, hogy a tárcaközi bizottságokat, amelyek a behozatali kontingens fölösztására vonatkozóan intézkednek, *alakítsák teljesen újrá.* Maga a *Kereskedelmi és Iparkamara* is magáéva vette ezt a szándékot és rövidesen konkrét javaslattal fordul ez ügyben a *pénzügyminiszterhez.* Itt említjük meg, hogy a *Kereskedelmi Kamara* azt is kéri fogja, hogy a jövőben ne az egyes gyár-ipari érdekeltiségeknek ülésezzenek a tárcaközi albizottságok, hanem a *Kereskedelmi és Iparkamara* székházában. Remélik, hogy ha a kereskedelemnek ezeket a kéréseit teljesítik, egy a jövőben nem fordulhat elő majd olyan nagyarányu visszaélés, mint amint most telepleztek a *Textilgyárosok Országos Egyesületében.*

— „INRI” — a teljes film mindkét része egy előadásban az *Urániában* karácsony mindkét napján 3. 4/5. 1/7. 1/9 és 10 órakor.

— *Barcelonában 150* perccel olcsóbb az élet, mint *Budapesten.* *Graber Ernő* budapesti mérnök a napokban érkezett meg *Barcelonából,* ahol hosszabb időt töltött és a következőké mondotta nekünk:

— *Spanyolország*nak ez a kikötővárosa körülbelül háromszor akkora területen fekszik, mint *Budapest.* Az első benyomás, amit a közep európai ember érez, rendkívül fájdalmas: összehasonlítva a mi életünkkel, *Barcelonában* 150 perccel olcsóbb és jobb minden. A legkisebb hotel, fürdőszobával, bőséges reggelivel, nyolcfogas ebéddel és vacsorával 100.000 magyar koronába kerül naponta. A kiszolgálás mintaszerű, a szállóban a világ minden nyelvén beszélnek, magyarul is, a mi szakácsunk magyar ember volt, aki kíváncsra pörköltet és gulyást főzött. A nagy revüszínházakba egy pezeta a belépőjegy ára és ezért a földszinten nemesek helyet kap az ember, de néhány deci ürmöst vagy teát is. A művészeinkre átszámítva, 4000 koronába kerül tehát, egy negyed-félórásig tartó látványosság megtekintése, beleértve egy kis fogyasztást is. Zsarolásnak sehol semmi nyoma. Az árak teljesen békebeliek. A hivatalnokok átlagos fizetése 500 pezeta havonként. Kétszáz pezetaért magányos ember teljesen kielégítő ellátást kap. Egy rend ruha 100 pezeta, vagyis 400.000 magyar korona. Amikor visszajöttem *Budapestre,* szinte rosszul lettem azoktól az áraktól, amelyek itt, távollétem óta, kifejlődtek. *Párisban* is voltam, de az élet aránylag ott sem olyan drága, mint minálunk.

— *Harold Lloyd* és *Georg Arliss.* A „*Nagymama farskaja*” és „*Dr. Jack*” című *Harold Lloyd*-filmeket a *Projectograph Film Rt.* hozta forgalomba. Most ugyanez a film Rt. bemutatja legközelebb a „*Tengeri medve*” című legújabb „Ö”-képet, amely fölülmulja *Harold Lloyd* minden eddigi alakítását. A népszerű burleszkkonikus mint matroz fogja ezúttal a humort föltálatni. Hogy hogyan? Annak maga a film a megmondhatója. A „*Tengeri medve*” bizonyára épp oly meleg fogadtatásban fog részesülni, mint a többi *Harold Lloyd*-filmek. *Georg Arliss,* a nálunk még ismeretlen nevű filmszínész nemsokára ismertté fogja tenni nevét „*Az ördög*” címszerepe által, amely filmet ugyanez a *Projectograph* fogja bemutatni. *Mohár Ferenc* megfilmesített világhírű darabjában *Georg Arliss* játéka fölülmulja az összes „*Az ördög*”-beli címszereplőket.

— *Uránia* — „INRI” — az emberiség filmje — mindkét rész együtt az *Urániában* karácsony mindkét napján 3. 4/5. 1/7. 1/9 és 10 órakor.

Női, urfi és gyermek- **FEHÉRNEMŰEK**
Székely Jenőnél
IV. Rákóczi utca 2. szám. (Sérvilla-tér sark) 877

Selyem, szövet, csipke,
szalag, mosóáru
divatújdonságok

ELMÓR
NŐI-DIVAT NAGYARUHÁZA

Főüzlet:

Korona-
herceg u. 10

Fióküzletek:

IV., Calvin tér
VII., Rákóczi út 32
II., Fő ucca 52. szám

SZÍNHÁZ MOZI

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

hát arról mért nem beszél egy szót sem, hogy: hogy áll a bál a Belvárosi Színházban? Kibékültek a karácsony tiszteletére vagy tovább hadakoznak?

— Pardon és grácia szegény fejemenek!

— Hát: kibékültek. De csak részint.

— Mi az, hogy részint?

— Titkos — Csörtossal. Tudniillik, Csörtos valami olyasfélével emlegetett — ez volt, amint tudja, az egész nagy belvárosi világháború oka — hogy dilettánsok, ésatöbbi. Titkos erre úgy megmosta a Csörtos fejét, hogy a színészeknek látva maradt a szájuk. „Vegye tudomásul — mondta Titkos Ilona Csörtosnak —, hogy én egyáltalán nem vagyok magától meghatva, maga itt ne hengegjen, mert senkinek sem imponál.” Csörtos erre otthagya a próbát és rohant az Unio központjába, a Király-Színházhoz. Hogy itt mi történt, azt senki sem tudja, de Csörtos másnap megjelent a Belvárosi próbáján, elővett egy nagy csomag Gerbeaud-t és megkínálta vele Titkos Ilonát. „Parancsol?” — kérdezte a világ legudvariasabb hangján, mintha semmi sem történt volna; amire Titkos röviden így felelt: „Köszönöm, utálom az édes-séget!” Csörtos: „Ejha, de rátartinak tetszik lenni.” Titkos: „Vagyok is. Akinek nem tetszik, legyen róla.” Ettől Csörtos végleg elcsesztette a kontenanszót. Hogyisne, egy ilyen incinici lilkosilona, vele, CSORTOS GYULA-val, ilyen hangon mer beszélni, mégis csak hallatlan. Ugy ráordított Titkosra, hogy a sugó idegsokkot kapott ijedtében. „Ha szereti, ha nem, azonnal egyék belőle, mert rögtön megölöm!” Titkos mosolygott, evett s ezzel szent volt a béke. Németk Juliskával, az anygallal azonban tovább tart a harag, ádázul, kegyetlenül.

— Óriási!

— Nagy harag volt a bárónővel is, a Reggel múlt heti pletykája miatt. A bárónővel a Váci utcán találkoztam, azt hittem, hogy rögtön megessz, mert kislült, hogy nem egészen úgy történt a dolog, ahogy nekem elmondták... De hát azért elég könnyen megusztam az affaire-t, mert a bárónő csak ennyit mondott:

— Kedves Kimaradt ur, máskor ha locagolni akar, kérjen kölcsön tőlem egy irlandert, de ne álljon föl ilyen — kacsáknak...

— Óriási!

— Nem ez az óriási, édes gyermekem, hanem az, hogy Biller Irén — menyasszony.

— Mit beszél?

— Azt. Csakhogy ez a menyasszonyosság határidőre költetett. Kezdődött szombaton délből a keleti pályaudvaron és végződik szombathoz négy hétre ugyancsak a keleti pályaudvaron. A művésznő ugyanis négy heti üdülésre Tátrafüredre utazott s a tátrai séjour tartalmára szerződött magának völegényül azt a szimpátiikus, nagyon elegáns, széke fiatalember, aki már régebben a „színházi völegények” közé tartozik. Ő megmarad örök völegénynek, csak a menyasszony változik...

— Óriási!

— A megállapodás szerint, menyasszony és völegény a legjobb barátságban élnek a négy hét alatt, de ahogy Budapestre visszatérnek, többé nem is ismerik egymást. Hiszi?

— ...nem!

— Én sem. Azt hiszem, ez a párti nem egy-könnnyen megy vissza. Pedig az utóbbi időben jó néhány párti visszament...

— Például?

— Például a gyönyörű mitológiai istennő és a mesék csörgősipkás bohóca között.

— Kik ezek?

— Aki színházba jár, ugysis tudja. Nem megy

vissza ellenben a vezérigazgató pártija a belvárosi hősnővel, aki kijelentette nekem, hogy végleg visszavonul a színpadtól, mert ez a folytonos hecc és izgalom nem való uri embernek. Siratja: B. Fekete László.

— Miért éppen ő?

— Mert a művésznőnek kellett volna játszania a darabjában. Rá és Somlayra osztották ki szombat délből a két főszerepet. Apropos, Somlay. Somlay szombaton este hirtelen rosszul lett — hallotta ezt? — „A vörös malom” előadása közben szivgyöngeség lepte meg, úgy hogy két ízben is ájulás környékezte, már a függőnyt is le akarták bocsátani, autón rohantak a kis Dávidért, aki vasárnap délutánonként különben is játsza már Somlay szerepét, közben a kulisszák mögött állott a színházi orvos s ahogy Somlay egy pillanatra kijöhetett, csöppeteket és injekciókat adott neki, úgy hogy nagynehezen végigjátszotta az előadást, gyönyörű heroizmus: a publikum semmit sem vett észre...

— Óriási!

— Az hát. Még nagyobb heroizmus lesz Csörtos Gyulának végignézni Bassermann-t, aki Renaissance-beli vendéjátékai során el fogja játszani híres szerepét: „A nagy bariton”-t, ugyanazt a szerepet, amelyet a Belvárosi Színházban Csörtos Gyula játszott. A Renaissance egyébként legközelebb Móríc Zsigmond „Buzakalász” című darabját hozza színre. Az új Móríc-darab egy család történetének keretében a paraszt és a dzsentri összecsapása. Főszerepeit Simonyi Mária, Tökés Anna, Bérczy Ernő, Maklár Zoltán, ebben a darabban lép föl először Táray Ferenc is, akit a Nemzeti Színház orra elől szerződtettek el. Elsimult a rendezőválság a Blaha Lujza-Színháznál is; Vágó marad, miután kibékült — elsősorban önmagával; de a rendezők között mégis csak legboldogabb Tihanyi Vili, mert a „Mézskalász” minden este premieri hangulatban „megy”, a mindent eddig még — minden szokás ellenére — minden este kihívták a lámpák elé...

— Óriási! Na, és a pletyka?

— Karácsony van: békesség az embereknek. Elhelyett egy érdekes hírt: Fedák elhatározta, hogy egyelőre nem megy Amerikába... és egy jó tanácsot: ha részt akar venni egy igazi békebeli, finom és valóban előkelő mulatságon, akkor kérjen egy szabadjegyet az újságírók szilveszteri báljára, a Vigadóba! Boldog ünnepeket.

• Szilveszteri kabaré-est a Vigaszínházban. Rendkívül gazdag műsora, vidám és érdekes kabaréval végzi az estendőt a Vigaszínház. A kabarét a nyugdíjintézet javára rendezik, amelyhez a Fővárosi Operettszínház is tartozik. A két színház legkiválóbb művészei lépnek föl az éjjeli 10^{1/2} órakor kezdődő kabaré keretében, amelyek során két új kis színdarab és egész tőmeg új dal, tánc, költemény, kacagtató apróság és tréfa kerül bemutatásra. A közreműködőknek fényes névsora a következő: Biller Irén, Fedák Sári, Fenyvesi Emil, Ferenczy Károly, Gaál Franciska, Gazi Mariska, Gombaszögi Frida, Gombaszögi Ella, Göthné Kertész Ella, Göth Sándor, Halnay Tibor, Hegedüs Gyula, Kertész Dezső, Lukács Pál, Makay Margit, Medgyasszay Vilma, Pártos Gusztáv, Rajnad Gábor, Szerémy Zoltán, Tanay Frigyes, Varsanyi Irén, Vendrey Ferenc. A zenés számokat Stephanides Károly és Vincze Zsigmond karmesterek kísérik. Göth Sándor, aki legutóbb a Kékmadár-kabaré estén kedves, élmes konferanszokkal mulattatta a közönséget, ezúttal is vállalta a konferancier feladatát. A szilveszteri kabaré-est jegyeit régi szokás szerint külön pénztár arusítja a Vigaszínház Lipót-körúti előcsarnokában: hétfőn, december 24-én, délelőtt 9-1 óráig.

• A „Pompadeur” hete lesz a Fővárosi Operettszínház e hete is. Minden este Fall Leó világhírű operettjét adják. A délutáni előadások műsorát „A három grácia” tölti be.

A legnépszerűbb fővárosi kabaré!

BÉKEFFI-BOROSSÓ KABARÉJA

Rákóczi-ut 90. Telefon: József 90-40

A decemberi új műsor

Kökény Ilona Solyom Janka
Gombaszögi Ella

Békeffi Pethes Borossó
új konferanszai mókái új kuplél

Papp János
új Ady-dalai

Somló Emma, Nagy Mária, Heltai, Mátrai,
Veér, Császár Erzsike stb.

Szilveszterkor 2 előadás
estu 8 órakor és éjjel 11 órakor

• A Rózsahegy-iskola. Főntjártunk Rózsahegy Kalmánok, a Nemzeti Színház nagy művészenek színészképző iskolájában. Ennek a színészképző iskolának olyan tradíciói vannak, amelyek kivételes helyzetet biztosítanak mesterének és tanítványainak egyaránt a publikum szemében. A szó nemes értelmében *nevelik* itt azokat a fiatal leányokat és ifjakat, akikben a szent tűz lobog, mert azok tanítását, akik nem valók a pályára, Rózsahegy nem is vállalja. A Rózsahegy-iskola tehetséges gárdájából is kimagaslók egy fiatal leány, *Révész Vera*, aki már ma is, növendék korában, legszebb reményekre jogosítja föl mesterét.

• **Originel estélyi ruha Berkovitsnál.**

• A Vigaszínház karácsonyveteli műsora a legsikeresebb és legkedveltebb színdarabokat öleli föl a következő sorrendben: Hétfő délután: „Hübele Balázs.” Kedd este: „Az orvos dilemmája”; délután: „Első csöngetés.” Szerda este: „A király”; délután: „John Gabriel Borkman.” Csütörtökön este: „Ivanov”; délután: „Hübele Balázs.” Péntek: „A király.” Szombat este: „Az orvos dilemmája”; délután: „Hübele Balázs.” Vasárnap este: „A király”; délután: „Az Ur szölleje.” Hétfőn 7 órakor: „A király”; 10^{1/2} órakor: Szilveszteri kabaré. Kedd este: „Az orvos dilemmája”; délután: „Ivanov.”

• A Városi Színház karácsonyveteli műsorán kedden délután „Hoffmann meséi”, Aquila Adler Adeliával, este a „Menyasszonyháború”, szerdán délután „Orfeusz a pokolban”, este „Bánk bán”, Sándor Erzsével és Környey Bélával kerül színre. Szombaton Sándor Erzsével „Rigoletto”, vasárnap délután „Janosi és Juliska”, „A törpe gránátos” című ballettel van műsoron. Pénteken és vasárnap este a „Menyasszonyháború” folytatja diadalmas pályáját.



Delika

VII, Erzsébet-körút 28

Leltár előtt:

Fekete, rámánvarrott
női félcipők

55⁵⁰⁰

Elsőrendű
magas női cipők

88⁸⁰⁰

fekete, francia

99⁹⁰⁰

Magas, bagaria, antilop és lack, francia
női cipő

133²⁰⁰

Francia formájú
férfi sárcipők

37⁰⁰⁰

Elsőrendű
női hócipők

111⁰⁰⁰ és 129⁵⁰⁰ K

Nagysád

elindul a Belvárosba

mert azt hiszi, hogy ha többet fizet, jobbat kap. Győződjön meg róla, hogy ugyanolyan jóminőségű árut sokkal jutányosabb árban vásárolhat

Grosz Ernő
női divatruházában
Király-utca 25

FIGYELEM! Ez év végéig a 3%-os forgalmi adót nem számítom föl!

A Mézeskalács „szivmotívuma”
Szirmai Albert kézírásában

Szív küldi szívnek. (a Mézeskalácsból)
(Ezred támasz verse)

Molto moderato, laran áhítatosan)

p espressivo

Szív küldi szívnek szívesen Szív a szívtől

exp. mf

Kapja szívből, kedvesen; Itt nem kapja szív a szívtől

gar szívet kedvesen küldje vissza szív a szívnek, kióta szívből Szerebbel és hirtelennel

a Reggel-vel és olvasónal Szirmai Albert

Évek óta megbukik minden külföldi darab — s a színházak mégsem hoznak magyar ujdonságokat

Írók nyilatkozatai a színházak magyarelles politikájáról

(A Reggel tudósítójától.) Az utóbbi két esztendőben színházaink műsorán túlnyomó többségben idegen szerzők darabjai szerepeltek, amelyeknek sorsa a bemutató estélyén eldőlt: alig tudunk külföldi darabról, amely beváltotta volna az ígéreket, melyeket a kommunikék oly splendid jelzők kíséretében ígértek. A Reggel munkatársa kikérte néhány színpadi szerző nyilatkozatát erről a kérdéstről. Itt adjuk őket:

Heltai Jenő

a Magyar Színpadi Szerzők Egyesületének elnöke.
— En nem hiszek a színházak szándékosságában vagy rosszakaratában, amelyek előnyt adnak idegen daraboknak magyar darabokkal szemben. Számítlanszor bebizonyosodott, hogy a magyar darabunk — ha sikere van — mindig erősebb és tartósabb sikere van, mint a külföldinek. A színházak tehát elsősorban maguknak ártnának, ha erről a tartósabb sikerrel lemondanának a kevésbé jelentékeny kedvéért. Az sem igaz, hogy taktikai nézőpontok esabítják a színházakat az idegen darabok előadására, mert a külföldi darab ma már éppen olyan drága, mint az eredeti: vannak esetek, amikor a fordítás révén drágább, mint az eredeti. Mi maradt tehát? Két dolog. Az egyik az — és ebben esatlakozom kell a magyar szerzők többségének álláspontjához —, hogy a színházakban nincs meg az iniciáló erő, az elszántság arra, hogy ismeretlen szerzőkkel kísérletezzenek. Itt is azonban egyhő körülménynek kell venni azt, hogy a színházak legtöbbje magánvállalkozás és ma már egy darab előadása olyan hatalmas költség-probléma, hogy érthető a színházak óvatossága. A másik: maga az eredeti dramaturgia, amely ugy látszik, hogy az idegen daraboknál is elcsúszott, az írók vagy nem írtak, vagy nem készülték meg a darabjaikat, egy hogy a színházak nem nagyon számolhatnak vele. Egészen bizonyos — és ettől nem tartózk —, hogy jó darab számára mindig van minden színház.

Harsányi Zsolt.

a Magyar Színpadi Szerzők Egyesületének ügyvezető elnöke.
— Álláspontom valószínűen különbözik íróársaim többségének álláspontjától. Mert, először: nagyon fontosnak tartom, hogy Butal szümművek, akik nem utazhatnak Párisba, a drámaszerkesztés házába, itt is megkapják a maguk szükséges iskoláját. Mert könyvből nem lehet darabírást tanulni, csak színpadról. Másodsor: Nagyon sok olyan író ismerék — köztük magam is —, akiknek ahhoz, hogy elmélyülhessenek egy eredeti munka kidolgozásába és fölépítésébe, a színpadi fordítás könnyebb jövedelme adja meg az anyagi lehetőséget. Harmadsor: Színigazgató koromból emlékszem arra, hogy magyar darab, amelyek kedvéért a külföldieket vissza kellene nyomnia, voltaképpen nagyon kevés van. Mi, írók, saját lustaságunkat szeretjük leplezni azzal, hogy a kellő hűvel és telkes haraggal szállunk sikra íróársaink celt darabjai érdekében, holott nekik épp ugy sincsenek darabjaik, mint nekünk; másrészt azonban föltétlenül hibáztatnom kell a színházigazgatókat, akik gyávaságból nem pártolják annyira a magyar színműirodalmat, hogy üzleti érdekeiket kockára tegyék egy kissé ott, ahol egy érdekes és merész próbálkozás kockázattal is jár.

Lakatos László.

— Itt én színigazgató vagyok és választanom kell Shaw és Bus-Fekete között, akkor én is Shaw-t adom habozás nélkül. De ha választhatok Szomorv és egy párisi roncs között, akkor behunyt szemmel Szomorvot választom. Ezekhez a nyilatkozatokhoz igazán nem kell kommentár. (e.)

Orion-Film

„Ötészendős tömegleboly. Ehhez hasonlót nem ismer löbbit a történelem. És mégis a heroizmusnak, az önfeláldozásnak, a nemeslelkűségnek fölemelő példái nyíltak ki akkor a szennyes vértengerből, mint lizta, szép, büszke virágok...” (Maculay: A francia forradalom története)

D. W. Griffith:

Árvák a

viharban

(Orphans of the Storm)

Történelmi korkép a franci forradalom idejéből

A főszerepben:

Lilian Gish
Josef Schildkraut
Dorothy Gish

A filmben előforduló

Roccoco balettet

a Royal-Apollo színpadán

Hiés Böske, Káldor Boriska, Torlay Ida, Finger Márta, Bojár Ibi, Csengery Duci, Székely Manci és Somogyi Olga lejtik

A díszleteket Básthy István tervezte. A film eredeti kísérőzenéjét Louis Silvers és G. Peters, az „Ut a boldogság felé” és „Amerika hőskora” komponistái írták

A Royal-Apollo megerősített szimfónikus zenekarával

P. Horváth Dezső karnagy vezényli

December 21-től minden nap

ROYAL-APOLLO

Az előadások kezdete: hétköznap 6 és 1/2 9 órakor, vasárnap és ünnepnapokon 4, 1/2 7 és 9 órakor. Jegyek elővételben kaphatók

Tavaszi kollekcio
január elején

BERKOVITS,
Kristóf-tér 2

Stella-sütőpor, GUSTO vaníliás cukor a legjobb! Gyár: Rottenbiller-utca 46.

Sándor Pál – a tőzsdéről

„Balkán fölfogás, protekció, baksis-rendszer“

(A Reggel tudósítójától.) Sándor Pál a magyar közélet egyik legérdekesebb egyénisége. Kemény, szókimondó, hátor; akármelyik oldaláról nézzük, mint közéleti férfit, politikus, kereskedő elnökét, gazdasági tényezőt, magánembert: bekebeli érték, aranyérték. És minden kvalitásán túl, előtűnik, újságírók előtt, nagy érdeme: a megnyilatkozásai egyéniek és – érdekesek. A Reggel munkatársa fölkereste Sándor Pált, hogy megkérdezze véleményét a tőzsdéi helyzetéről. Sándor Pál az alábbi nyilatkozattal felelt:

— Könnyű mondani utólag, hogy valami, ami bekövetkezett, előrelátható és természetes volt és mégis konstatálni kell, hogy nem kellett sok jóstehetség ahhoz, hogy a mostani tőzsdéi helyzetet az ember megsejtse. Részemről legalább előre indokoltam a tőzsde fénykorában a most bekövetkezett szomorú szituációt. Abban a pillanatban, amikor a nemzetgyűlés Kállay javaslatát elfogadta, hogy a jövedelem- és vagyonadó öt- és huszszorosára emeltetik az 1922–1923. évekre, amikor annak fizetési terminusa október végére és december végére határozott, egyszersmind kimondatott, hogy minden hónapi késés 10%-ba kerül, abban a pillanatban minden világosan látó ember előtt tisztán állt a kép. Ez az adó körülbelül 120–150 millióra becsültetett. Mivel fizethetik ezt az adóalanyok? Gazdasági termékek, iparcikkek vagy értékpapírok eladásával, vagy más értékek mobilizálásával. Ezt az összeget a kormány kívonta tehát az általános forgalomból és eltart egyideig, amíg ez ismét a közszükség esatornáin forgalomba kerül. Ehhez járult, hogy az értékpapírforgalmi adó eimén a tőzsdéközönségből a pénzügyminiszter hónapoként horribilis összeget vont ki. Nem kellett ahhoz

sem éles látás, hogy a lömges részvénytöke-emelések, amelyek alapjául a hitelek teljes szüntetése és a vállalatok adópolitikája szolgál, nem eredményeznek pénzbőséget. A devizapolitika terén is láttunk ismert jelenségeket, amelyek az osztrákok magyar értékeinek eladását vonták maguk után. Csoda-e ilyen körülmények között, hogy visszaesés, letargia állt be az egész vonalon? Jöttek azután más jelenségek is, amelyeket a nagy közönség nemigen láthatott, így iparunk pangása, a pénzügyminiszter import- és exportpolitikájának lehetetlen volta: ennek következménye

a kereskedelem nullára való redukálása.

Ma bárkinek kifüzetődik, hogy szükségleteinek fűdözése miatt Bécsbe ráuduljon, ahol a legtöbb árut jeleáron kaphatja meg. Bécs teljesen magához ragadta a transziterkedelmet, a Kelet és Nyugat gócpontjává vált. Miért? Mert gyöngye és tehettelen emberek intézik Magyarország gazdasági sorsát. Mindinkább nyilvánvaló lett, hogy

országunk is a Balkán fölfogásához igazodva,

a protekció- és baksisrendszerhez erősen közelodik. Akinek nyitva volt a szeme, tisztán láthatta, mint züllünk le arról a magas nívóról, amelyet valamikor még Béccsel szemben is elfoglaltunk. Nem tagadom, hogy értékpapírjaink árfolyamai messze alatta vannak a tényleges értékeknek, egyes nonvalörök kivételével és ilyen viszonyok között szinte lehetetlen tartom, hogy az értékelkedés a véghez közeledjék.

A szovjetkormány okirathamisítással vádolja az Egyesült Államokat

(A Reggel tudósítójának távirata.) Newyorki lapok jelentése szerint a szenátus ülésén republikánus szenátorok élesen támadták Hughes külügyi államtitkárt a kommunista puccsal kapcsolatban. Azt a vádat emelték ellene, hogy az erre vonatkozó

adatokat megbízhatatlan kémjelentésekből meríti,

amelyeknek semmi komoly alapjuk nincs. Mások véleménye szerint

közönséges hamisítványokról van szó, amelyek a moszkvai kormány kompromittálására készültek.

Csicserin ugyancsak nyilatkozik és kijelenti, hogy a washingtoni külügyminisztérium okiratai, amelyekkel a kommunista összcsekküvést akarja bizonyítani, egytől-egyig hamisítványok. A szovjet külügyminisztere nemzetközi bíróság vizsgálatát követeli és azt mondja, hogy ha ezt Hughes elutasítaná, úgy őt tekinteli a hamisítás értelmi szerzőjének. Hughes külügyi államtitkár mai nyilatkozatában azt válaszolja, hogy a közölt iratok hitelességéhez kétség sem fér és Amerika minden döntőbírói vizsgálatot visszautasít.

Elhiszi Ön valakinek, hogy

8 x 1 = 6

Ugy-e nem! Pedig mi bebizonyítjuk Önnek, hogy ez is lehetséges.

1 nagy palack valódi

DIANA

sósborszesz

tartalma körülbelül annyi, mint

8 kis palacké és mégis kevesebb mint

6 kis palack áráért már vásárolhat 1 nagy palackot.

1 kis palack ára ... 1.30 @ korona

1 nagy 7.40 @ ..

Jelenlegi szorzószám: 3700



A legcélyszerűbb és a legolcsóbb karácsonyi ajándék:

28 ezer koronáért egy pár női sárcepe (Reithoffer gyártmány)

Férfi sárcepe, Reithoffer..... K 35.000

Férfi sárcepe, nyelvcs franciá facem..... K 38.000

Női hócipők, 1-a minőség..... K 118.000

Gyermek sárcepek 24-29 számig..... K 24.000

29-34 számig..... K 28.000

35-39 számig..... K 32.000

Gyermek hócipők 29-34 számig..... K 85.000

Tornacipők, fehér és egyéb színekben, valódi bivalyborítással és gumitalppal..... K 24.000

Tenniszicépek, fehér, ramiavarratú, egész illem minőség, női 35.000 K, férfi..... K 45.000

Baby- és gyermek-bőrcepek, barna és fekete színekben, nagy választékban, előnyös árban a 25 év óta elismert szőlő

Schäfer-cégnél, Budapest, Döbrenlei-tér 4-6, Tel. 5-77. Vidékre áruküldés utánvétellel. Mex nem felelőt visszaveszeni. Kereskedőknek külön engedély

“Mercur“

Váltóüzleti

Részvénytársaság

U. Fürdő-utca 3

Telefonszámok:

124-86, 124-87, 124-88, 124-89, 70zsef 82-55

Fiókok:

Belvárosi fiók:

IV, Veres Pálné-utca 4-6, telefon: 6-43

Józsefvárosi fiók:

VIII, József-körút 31/b, telefon: József 12-91

Sürgönyim: Mercurio

A Mercurbank Wien alapítása

Érdeklődésben a Darmstädter und Nationalbank Berlin-nel

Alaptőke: 500,000.000 K

Tartaléktőke: 4,200,000.000 K

JÖN! JÖN! JÖN! JÖN!

RODOLF
VALENTINO

RODOLF
VALENTINO

RODOLF
VALENTINO

A SEJK

Bemutatja Budapest legjobb és legnagyobb mozgóképszínháza kizárólagos joggal!

RODOLF VALENTINOT
ebben a filmben
megnézze mindenki!

Látogatás a fogházban Ulain Ferencnél, Bobula Titusznál és Szemere Bélánál

„Nem értjük, miért tartanak bennünket még fogva”

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton délután a pestvidéki ügyészség fogházának IV. emeleti celláiban Mészner Tivadar dr. királyi ügyész engedélyével meglátogattuk dr. Ulain Ferencet és társait, mert az utóbbi napokban már különös hírek keringtek róluk a fővárosban. Ulainnal kapcsolatban például már olyan hírek terjedtek el, hogy

öngyilkos lett a fogházban nagy elkésere-
désében.

Ezt a hírt Wolff Károly hozta a Házba és Kiss M. terjesztette. A Reggel munkatársa minden kétséget eloszlatva saját szemével állapította meg a hírek teljes valóságát. Ulainék élnek, sőt igen jó színben vannak és erősen várják — ügyük főtárgyalását.

— Nem ön az első újságíró nálam — így fogad bennünket dr. Ulain Ferenc — bár családomban kívül nemigen jön hozzám látogató.

Fogházor jelenlétében folyik le közöttünk a beszélgetés. Az ör megáll a kis cella vasajtájánál és fészkes vigyázzal vár.

— Üljön le, kérem, maga is — mondja neki Ulain jókedvűen és az őrt leülteti egy székre. Kis asztalka mellett ülök a másik széken, míg Ulain a tábori ágyszerű priesre heveredik és mosolyogva felel kérdéseinkre. Legelőször is az öngyilkosságáról elterjedt híreket cáfolja meg és kijelenti, hogy kielégítően érzi magát.

— Ezek az ősz hajszálak — mutat rá a halántéka fölött levő fehérségre — nem itt vegyültek a hajamba, meg voltak már előbb is. Természetes azonban, hogy a legjobban szeretném, ha már nem volnék itt.

Kissé rapszódikusan beszél Ulain és fejét hátravetve, folytatja:

— Önök az én ügyem érdekli? Engem az érdekel, mit csinál a világ odakünn. Nem felek a főtárgyalástól — mondja lassan. Csak módfelel fáj, hogy egy olyan ember vallomása alapján kerültem ide, mint Döhmél, aki-

nek a multjáról senki sem tud semmit, akinek a száva-hihetőségéről maga a királyi ügyészség is azt állítja a vádiratban, hogy „szavait a legnagyobb föntartással kell fogadni”.

Most elhallgat Ulain és néhány pillanatig kibámul a cella kiesiny ablakán. Ezalatt szemügyre vehetem a cellát, amelyben alig van bútor. Egy pries, pokróccal letakarva, kis könyvespolc a falon néhány kötettel, a sarokban fekete ernyő, egy mosdótál tele vízzel és a cella hátsó sarkában a földre dobva egy — aktatáska. Talán ugyanaz, amelyben azt a bizonyos szerződést vitte Münchenbe... Egyszerű fekete aktatáska, olyan, mint egy kézi bőrönd.

Ulain rövid átmenettel folytatja:
— Szabadlábrahelyezésemet kérelmeztem és ha csak jogi szempontok szerint bírálják el kérésemet, bizonyos vágyok benne, hogy gyors és kedvező lesz a döntés.

— Es az a bizonyos szerződés-tervezet — vetetik közbe.
— Nincs abban, kérem, semmi — feleli Ulain. Csak át kell olvasni azt a tervezetet.

Különbö is, mi közöm nekem az egész dologhoz?

Ismertem már régebről Ludendorffot és Büllert és barátjaiból vállalkoztam rá, hogy kiviszem Münchenbe ezt a naiv irást, aminek még a tartalmát se igen ismertem.

Többet nem is beszél Ulain a saját ügyéről. Politikára terelődik a beszélgetés és Ulain most már elemében érzi magát.

— Bármilyen kellemetlenül is érint a magam sorsa — mondja —, sokkal kisebb baj az, mint a mi az országot anyagi téren a jövőben fenyegetni látszik.

Furcsán, különösen hangzik a pénzügyi politika bírálata a fogoly Ulain szájából.

Gömbös Gyulára terelődik a beszélgetés, aki a Házban tudvalevően a germán orientáció ellen nyilatkozott.

— En, nem tudom, hogy Gömbös hogyan gondolkozik ebben a kérdésben — mondotta Ulain —, a magam részéről azt tartom, hogy a politikában nem lehet elméleti igazságok szerint eljárni. El tudom képzelni azt az állapotot, amikor csakugyan a germán orientációval szembe kell helyezkednie Magyarországnak, ha az ország érdekei úgy kívánják.

Lelkileg én mindenesetre közelebb állok a germán néphez

és ha a nemzet érdeke megegyedné, a germán orientációt tartanám kívánatosnak. De mondom, a politika az gyakorlati tudomány és itt elméleteknek, érzelmeknek csak mellékes szerep juthat.

Szinte önmagának mondja mindezt Ulain Ferenc. Elgondolkodva, lassan beszél, nagyon meg akarja gondolni amit mond. Végetér a beszélgetés és saját ügyére visszatérve csak annyit mond még Ulain, hogy

nem volt semmiféle védői értekezlet, amely a vádirat ellen kifogások beadását határozta volna el.

Gyors főtárgyalást akarnak és ha azt küldésbe helyezik nekik, eldőlnek a kifogásoktól.

Bobula Titusz

cellája Ulainétól nincs nagyon messze. Ez már sokkal szebb, csinosabb, mint az előbbi. Bobula szőnyegetek, bársony karosszéket hozatott be magának a meleg cellába és így nem csoda, ha ő is friss és egészséges. Bobula azzal kezd, hogy nem érdeke az országnak, hogy minden kijöjjön, „amit ők tudnak a dologban”.

— Nekem teljes tudomásom volt arról — mondotta —, hogy Döhmél beszélt Daruváryval, Kányával és Ba-

kovszkyval és ezt annak vettem, hogy a hatóságok hallgatóság tudomásul vették az egész dolgot.

— Nem értem, miért tartanak bennünket még fogva?

— kiált föl Bobula. Három év óta én mindig csak adtam és adtam az országnak. (?) Szerzem egy kölesöt két évvel ezelőtt, amelyet Kállay visszadobott, pedig 40 millió dollárról volt szó, amelyet két hónap alatt megkaptunk volna.

Ilyeneket mesélt Bobula és mindezt komolyan mondta, meggyőződéssel. Az ügyéről ő sem szívesen beszél.

— A vádirat valósággal védőbeszéd a mi számunkra — mondja.

— Pogromról, meg ilyen örülésekről soha nem volt szó részünkről.

Bobula esodálkozásait fejezte ki még azon, hogy tetszés szerinti óvadékok ajánlott föl és még sem bocsátották szabadon.

Szemere Béla

semmi se esodálkozik. Mogorva ember, aki, úgy mondják, mély hallgatásba burkolózik. Amikor a cellájához értünk, már őreivel sétára indult.

A szentendrei személyvonat összeütközött egy tehervonattal

Az utasok közül többen megsebesültek

(A Reggel tudósítójától.) Ma délután ¼4 órakor az óbudai hajógyár közelében a szentendrei személyvonat összeütközött a Leipzig-szeszgyár felől vele szembejövő tehervonattal. Bosnyák István és Uthi Lajos vonatvezetők látták, hogy a két vonat egymással szembejön, teljes erővel fékeztek is, de a csuszós pályán a vonatokat megállítani már nem tudták. Az összeütközés következtében a személyvonat kisiklott és a bezúzó ablakok üvegszilánkjai többieket az utasok közül könnyen megsebesítettek. A vasuti szerencsétlenség okát nyomban kutatni kezdtek és megállapítást nyert, hogy Welter Márton forgalmi tisztet terheli a felelősség, aki a császárfürdő állomásról a személyvonatot kibocsátotta, anélkül, hogy a tehervonat megérkezését beárta volna.



PANCAO

calciumos
gyógytápkakao
csecsemőknek,
gyermekeknek,
felnőtteknek.

Előnyei:
nagy tápérték,
gyors súlygyarapodás,
az elcsigázott szervezet felfrissítése.

Panacea Gyógyszervegyészeti RT

Magyar Élelmiszerszállító és Árukereskedelmi Rt

Központi iroda:
Budapest, V, Fürdő-utca 2
Telefonszám: József 25-02, 25-03, 25-04

Hűtőház:
Budapest, IX, Tóth Kálmán-utca 8-10

A
leltározási idő
alatt
nagy árkedvezmény!

VILLAMOS-OSZTÁLY
GÁZ-OSZTÁLY
CSILLAR-OSZTÁLY

Villamos szerelési anyagok, Izzólámpák.
csövek, vezeték, Villamos főzők, teakannák, vasalók, Csillárok Diszlámpák, bronzból.

Gáz főzők, fűtők, izzótestek.

„ÁLTALÁNOS”
GÁZIZZÓFÉNY ÉS VILLAMOSSÁGI RT.
Budapest VII. Vörösmarty-utca 5.
Fióküzlet: József-körút 44. Telefon: J. 16-14, J. 16-15

LLOYD-BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST V, NÁDOR-UTCA 9

Fiókok:

V, Sas-utca 27
VI, Andrásy-ut 20
VII, Erzsébet-körút 9-11

Alapfőke:

két milliárd korona

Tartalékok:

15 milliárd korona

Dél-Kelet Biztosító és Viszontbiztosító Rt

VI, Teréz-körút
9

Előnyös föltételével és előzékeny kárlikvidálásával mindenképen alkalmas arra, hogy tűz-, betörés-, baleset-, szavatosság-, üveg- és szállítmánybiztosításait nála helyezze el

CIPŐK

(míg a készlet tart)

Női magas fűzős.....	55.000 K
Női box fél, kivágott és pántos	55.000 K
Női barna fél.....	65.000 K
Női lakk és antilop, kivágott..	85.000 K
Férfi magas és fél.....	55.000, 70.000 K

Gyermek-, leány- és fiucipők nagy választékban

LÁNG ÉS WERTHEIMER

Budapest, VII, Akácfa-utca 13. szám

Hunyadi János

természetes keserűvíz 728

hatása fölülmulthatatlan

„HERMES“

MAGYAR ÁLTALÁNOS VÁLTÓ-
ÜZLET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest IV, Petőfi Sándor-utca 5. sz.
Alapítke és tartalékalapok: kb. K. 350.000.000

FIÓKPENZTÁRAK BUDAPESTEN: V, Nádor-utca 20
(Tőzsdepalota) — VII, Baross-tér 16 —
VII, Rákóczi-ut 20

FIÓK WIENBEN: I, Stock im Eisenplatz 3 (azelőtt
Felix Epstein)

Foglalkozik a banküzlet minden ágával

Magyar Agrár- és Járulékbank Rt Vetőmagosztálya

Budapest

V, Nádor-utca

16

Telefon: 72-01

Sürgőnycim: Agrár Budapest

ALAKULT 1841

PESTI MAGYAR KERESKEDELMİ BANK

BUDAPEST
FÜRDŐ-U.

2

Schlick-Nicholson Gép-, Waggon- és Hajógyár Rt.

Központi telep:

Budapest, VI, Váci-ut 45. szám

Villányi Pazsgógyár és Borpince Rt.

Budapest, V, Nádor-utca 16. szám

Telefonszám: 72-01

Gyártelep: VILLÁNY

MIRE JÓK A „MIRA“ VIZEK?

1. A „MIRA“ glaubersós gyógyvíz

2. A „MIRA“ keserűvíz

Elhízottak, gyomor- és bélbeteg,
máj-, epekö-, cukorbeteg és
székrekedésben szenvedők kérde-
zék meg orvosukat

3. A „Bäby“ gyermek-keserűvíz

az egyetlen kellemes ízű és biztos
hatású gyermek-hashajtó!

Központi iroda:

Budapest V, Hold-utca 1. Telefon 147-03

Vezérképviselő:

Pátia rt., IX, Mester-u. 53. Telefon: J. 6-34

Főraktár:

Édeskuty L, V, Erzsébet-tér 8. Telefon 16-32

WIENER BANKVEREIN

WIEN I, SCHOTTENGASSE 2

ALAPÍTOTT 1869

Részvénylőke és tartalékok 330 milliárd osztrák korona

Magyarországi fióktelep:

BUDAPEST V, NÁDOR-UTCA 4

Telefon: 74-52, 74-53, 74-54, 162-63, József 131-50, I. 20

Belvárosi osztály: IV, Váci-utca 9. szám. Telefon: 74-55

Terézvárosi osztály: VI, Deák Ferenc-tér 6. Tel. 84-82

Podmaniczky-u. osztály: VI, Podmaniczky-u. 1. Tel. 51-70

Elfogad tőzsdei megbízásokat és betéteket takarékpénztári
könyvekre. Leszámitol váltókat. Amerikai osztály
vállalja dollár-csekket, dollár-átutalásokat, megkötéseket
stb. elintézését Amerikából Magyarországra és viszont.
Engedélyez folyószámlahiteleket, lombardiroz értékpapíro-
kat, átvesz betéteket kezelés céljából

MAGYAR-NÉMET BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST

KÖZPONT: VII. KER., RÁKÓCZI-UT 18. SZÁM

FIÓK: V. KERÜLET, NÁDOR-UTCA 24. SZÁM

ALAP- ÉS TARTALÉKTŐKE 1.3 MILLIÁRD KOR.

SÜRGÖNYCIM: „GERMANBANK“

TELEFONSZÁMOK:

József 81-06, J. 112-18, J. 131-34, J. 141-48, J. 141-57

Fiók: 164-07

Tőzsde: 134-36

A DEVIZAKÖZPONT TAGJA

ÉRDEKKÖRÉBE TARTOZÓ VÁLLALATOK:

„Árpád“ Gőzmalom és Mezőgazdasági Ipar Rt., Ráckeve
Fővárosi Fásor Szanatorium Rt.

„Ökonomia“ Mezőgazdasági és Kereskedelmi Rt.
(Export-import)

„Titánia“ Fém- és Készárugár Rt.

Demecseri Ipartelepek Rt., (Mezőgazdasági iparüzemek)

„Chemia“ Magyar Vegyipari Rt., (Gyógyszervegyészeti
gyár)

Állandó kirendeltség a Lipcsei vásáron:

Leipzig, Markt 16, Magyar Vásárház

Mindennemü bankszerű ügyletek lebonyolítása.

Folyószámlák.

Váltóleszámitolás.

Tőzsdei megbízások.

Csekket, váltókat, hitelleveleket kiállítására.

Takarékbetétek legkedvezőbb kamatozás mellett.

VERKŐCIPŐK

MÚZEUM-KÖRÚT 33.
(A MÚZEUMMAL SZEMBEN)

Gumitalpu cipő valódi baga-
ria, kiváló minőség..... 167.000 K

Estélyi- és tánccipőkülönlegességek:

Lakk kivágott női..... 103.000 K

Lakk divatpántos női..... 114.000 K

Nagy karácsonyi vásár

női-, férfi- és gyermekharisnyákban.

Leszállított árak!



MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK BUDAPEST

ALAPÍTOTT
1867-İK ÉVBEN. SÜRGÖNYCIM:
HITEL

ALAPTŐKE
ES TARTALÉKALAPOK

50

MILLIÁRD KORONA

MAGYAR ÉPÍTŐ IPARBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST V. KER., FERENC JÓZSEF-TÉR 5. SZÁM
(GRESHAM-PALOTA), TELEFON 157-63, 194-69

„JOGOSÍTOTT DEVISABIZOMÁNYOSOK“

BANKOSZTÁLY:

Takarékbetétek. Folyószámlák. Értékpapírok
vétel és eladása. Előlegok értékpapírokra és
más értékekre. Idegen pénznemek
vétel és eladása. Átutalások.

HITELSZTÁLY:

Jelzálogkölcsönök. Követelések leszámitolása.
Építkezések, valamint üzemek finanszírozása.
Kölcsönök vállalati és részvényre,
anyagokra. Munkahitel.

VÁLLALATI- ES ANYAGOSZTÁLY:

Építkezések elvállalása. Építkezési anyagok
vétel és eladása.

ÜZLETI ÓRAK: D. E. 9-1 ÓRAIG, D. U. 4-6 ÓRAIG.

AZ ORSZAGOS FÖLDBIRTOKRENDEZŐ BÍRÓSÁG

ÁLTAL ENGEDÉLYEZETT INGATLANÜGYNÖKSÉG.

Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület Budapest

First National Savings-Bank Corporation of Pest

KÖZPONT:

IV, Deák Ferenc-utca 5 és 11 fiókja

Alapítattott: 1840 Sürgőnycim: TRESOR

Alapítke: 2.500.000.000

Tartaléktőke: 27.229.000.000

Amerikai összeköttetés:
Átutalások eszközölhetők az óhazába a The National City Bank of New York bank útján

AFFILIÁLT INTÉZETEK:

Bajai Takarékpénztár, Baja
Békéscsaba Általános Takarékpénztár, Békéscsaba
Dunántúli Bank Rt., Pécs
Debreceni Első Takarékpénztár, Debrecen
Fehérvári Takarékpénztár, Székesfehérvár
Halasi Takarékpénztár, Kiskunhalas
Hévesmegyei Takarékpénztár, Eger
Hódmezővásárhelyi Takarékpénztár, Hódmezővásárhely
Kőbányai Takarékpénztár, Budapest
Kunszentmiklós-Dabas-Szabadszállási Takarékpénztár, Kunszentmiklós
Miskolci Takarékpénztár, Miskolc
Mosonmegyei Takarékpénztár, Magyaróvár
Nagykálói Takarékpénztár, Nagykaló
Nyíregyházi Takarékpénztár, Nyíregyháza
Orosházi Általános Takarékpénztár, Orosháza
Szatmárvármegyei Gazdasági Bank, Mátészalka
Szentesei és Központi Takarékpénztár, Szentese
Szombathelyi Takarékpénztár, Szombathely

A kormány szakít a beviteli és kiviteli engedélyek rendszerével

Schandl államtitkár nyilatkozata

Szeged, december 23.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Schandl Károly államtitkár a következőket mondta a Reggel szegedi tudósítója előtt:

— A magyar nép megélhetése erősen függ attól, hogy fölösleges terményeinket el tudjuk helyezni a külföldi piacokon és hogy minő áron tudjuk beszerezni azokat az iparcikkeket, amelyekből idehaza eleget nem gyártunk. A kérdés megoldása nagyon nehéz, mert a világ gabonatermése 70 millió métermáza, több mint amennyit az emberiség elfogyasztani képes. Ha a termelők nem tudják terményeiket értékesíteni, akkor hiába minden ipari elzárkózás, mert nem lesz, aki vásároljon a súlyos áldozatok árán fejlesztett és főtartott nagyipartól. Ez természetesen odavezet, hogy

mielőbb szakítsunk minden korlátozással, amely termelési fölöslegeink külföldre való kivitele elé ezidő szerint még nehézségeket gördít. Nem bibelődhetünk közéleti politikával, amikor termelésünket, egész megélhetésünk forrását fenyegeti veszedelem.

Bizonyára megérti tehát minden józan ember, hogy

a magyar kormány szakítani akar a behozatali és kiviteli engedélyek rendszerével és arra törekszik, hogy a mezőgazdaság sikerrel versenyezzen a többi termelési ágakkal.

Új önálló vámtarifát készítünk, hogy esúpan okszerű vámok védjék a hazai termelést

és ez alapon

mielőbb külforgalmi szerződéseket köthetünk a külföldi államokkal.

A jövő esztendő törvényhozásának egyik főfeladata lesz, hogy ezt a munkát kimélyítse és vámpolitikánk alapjait helyesen lefektesse.

Szterényi a kölcsön gazdasági és társadalmi hatásairól

(A Reggel tudósítójától.) Báró Szterényi József a külföldi kölcsön utáni új gazdasági helyzetéről a következőket mondta a Reggel munkatársa előtt:

— A külföldi kölcsön új helyzetet fog teremteni a mi gazdasági életünkben, mert módot fog nyújtani annak stabilizálására. Meg fogják szelni a konjunktúrális nyereségek, ismét a normális gazdasági élet fog előreláthatóan bekövetkezni, amelyben a komoly munka és a normális kereset lesznek a jellegzetes tünetek. Ahhoz azonban, hogy ezekre a normális gazdasági viszonyokra kerülhessen a sor, szükséges, hogy az állam és társadalom karöltve oldják meg az előttünk álló nagy feladatot; az állam a legmesszebbmenő visszaszorításával minden fölösleges kiadásoknak, a legmesszebbmenő felszabadításával a gazdasági tevékenységnek, a társadalom gazdasági tevékenységben felszabadítva, a legmesszebbmenő áldozatkészséggel és maga is nagy takarékossággal. A külföldi kölcsön egymagában még nem nyújt alapot; addig, amíg az megkapható lesz, belső kölsőre is van szükség. A belső kölsőt meg kell előzni azonban a gazdasági

élet megnyugvásának és elsősorban a tözede idegessége megszűnésének, mert hiába, belső kölsőn sikerrel csak rendszeresen funkcionáló, fölfelé mutató irányzatú tözede mellett lehetséges. A múlt tapasztalataiból tudjuk, hogy nagy eredményt kölcsönökkel csak azoknál a köröknél érhet el az állam, amely körök a tözdevel kapcsolatosak, a városi lakosságnál, a hitelügy, az ipar és a kereskedelemmel kapcsolatban. A kölcsön nyomán stabilizálódni fog a koronaérték, a koronaérték stabilizálódásával megszűnik a gazdasági élet mesterséges fluktuációja, az iparban és kereskedelemben a normális élet helyreállván, a kalkuláció lehetővé válván, normális áralakulások foghatnak beállni, a tözde pedig az értékpapírok rendszeres fölértékeltevéen, az osztalék fogja megszabni az értékpapírok árfolyamát; normális élet fog tehát beállni a gazdasági élet ezen terén is. Egy társadalmi osztály kétségkívül rosszul fog járni a gazdasági konszolidálás ezen következményében: azok az új gazdagok, akik ma könnyen gazdálkodnak, munka nélkül jutnak nagy vagyonokhoz; ennek az osztálynak háttérbeszorulása azonban az ország összérdeke.

A német fajvédelmi képviselők panaszt emeltek mentelmi joguk megsértése miatt

Berlin, december 23.

A német fajvédelmi képviselők helyiségének bezárása alkalmából Henning képviselő tegnap kérte Loebe, a birodalmi gyűlés elnökének intervenszióját, mert a német fajvédők nézete szerint a helyiség bezárásával megsértették mentelmi jogukat. A lapok jelentése szerint Loebe elnök kijelentette, hogy az ügyet a birodalmi gyűlés házszabálybizottsága elé terjeszti, amely karácsony és újév között összeül.

Poincaré vasárnapi beszéde

„Még nem vagyunk a végén...”

Páris, december 23.

Poincaré miniszterelnök ma La Courneuveben (Seine-megyé) beszédet mondott. — A bajok, amelyek alatt Franciaország szenved, nem egyedül őt sújtják, hanem következményei a háborúval együttjáró általános változásoknak, a javak pusztulásának és a termelőmunka lassulásának. Ha Franciaország ölbetett kézzel, tétlenül állt volna meg és nem tette volna kezét a Ruhr-vidék zálogjogaira, akkor ezzel még fokozta volna a bajokat. Még nem vagyunk a végén, de közeleink hozzá minden nap. A fődolog az, hogy semmiféle új koncessziót ne tegyünk sem a jövőtől, sem Franciaország biztonságára kérdésben. Ott vagyunk a Ruhr-vidéken — mondta végül Poincaré — és onnan csak akkor megyünk el, ha megfizették nekünk azt, amivel tartoznak.

A férfidivat forradalma Londonban. Londonból írják a Reggel-nek: VII. Eduárd óta a mindenkor walesi herceg csinálja a divatot. Ahogy ő öltözködik, ezt követi az angol arisztokrácia és az 6 exkluzív körökből kiindulva, az új divat bejárja a kontinens. A mostani szezon eseménye, hogy a walesi herceg a főúri körök luncheln fekete kabátban, mellényben és csikos szürke nadrágban jelent meg. Maud battenbergi hercegnő esküvőjén az angol király fekete selyemszögélyű és selyemkijártású szalonkabátban vett részt, a walesi herceg testvérei szögélyes szakettet viseltek, amelyet egyetlen gomb tartott össze. Általános föltűnést keltett a herceg dupla galléria, mert eddig kihajtott, levasaltszélű álló gallér volt szaketthez a divat. A hosszú hegyben végződő dupla gallér már nem hordják, az új gallér 5 cm. magas és V-alakú kidögös van. Újkor ruházás sem fashionabel már a tarka inggallérból készült puha gallér, amelynek helyét ugyancsak az alacsony fehér kemény dupla gallér foglalta el. Színes gallért, vékony diszkrét csikokkal, csak sportruhához viselnek. A szürkenadrágos, kétsoros fekete zakó divatja rohamosan hódít Londonban, hozzá kemény kalapot viselnek, amelynek formája természetesen lehet. A leggyakoribb forma négyzetletű felsőrész és keskeny, nem túlságosan fölhajló karima.

87-ik karácsonyi kiállítás

RIPPEL játékboltjában, Deák Ferenc-utca 12. sz.

PRIMA POROSZ KÖSZENET KOKSZÓT és IMPORT-SZENET

minden mennyiségben, waggon- és fuvartételekben, már 2 q-tól fölfelé házhoz szállítva és háznál mérlegelve, kívánatra a harmadik emeletig is fölhorváva, továbbá elsőrendű román import, aprított

TÜZIFÁT

azonnal szállít
ZSOLNAI HERMANN
köszén-, koks- és tüzfanyagkereskedő

Központi iroda:
V. kerület, Honvéd-utca 1. sz. (Szabadság-tér sarok)
Telefon 10-74.

Raktárak:
Déli vasút, I. kerület, Enyed-utca 6. sz. (gőzfavágó)
Telefon 45-93
Északi teherpályaudvar, VI. Szent László-ut
Telefon 30-64

Ügynekkök az szetással és jutalékkal délután 4-6 óra között fölvetetnek

Sertés-marhahizláló és Nagyvágo Részvénytársaság
Gyvezető igazgató:
GRUNDT BELA
Telepe:
X. MÁZSA-TÉR 5-6
Telefon: József 86-95
ALAPÍTÓKE 15.000.000 KORONA

Foglalkozás: Sertésvétel- és eladással nagyban és detailban. Saját telepekre baklított sertések hizlaltásával a legelőnyösebb kondíciók mellett

Magyar Országos Központi Takarékpénztár
Budapest, IV, Deák Ferenc-utca 7
Telefon: 11-17, 11-18, 11-90, 91-15
FIÓKOK:
I. Fehérvári-ut 19 b | VI. Teréz-körnt 2
II. Fő-utca 28 | VI. Podmaniczky-u. 2
IV. Kigyo-tér 1 | VI. Andrássy-ut 83
V. Szabadság-tér 3 | VII. Rákóczi-ut 28
IX. Ráday-utca 2

„Bóni” Gyártelep és Mezőgazdasági RT
Gyártelep: Nyirbátor
Központi igazgatóság:
Budapest V, Vörösmarty-tér 1
Telefon: 53-87 és 20-255
Sürgőny cím: Bóni Budapest

Mezőgazdasági és ipari szeszgyár — Központi szeszgyár — Szeszfinomító és szabadraktár — Szeszdenaturáló telep — Napraforgóolaj-gyár — Repeolajgyár és finomító — Olajextraktó — Vdmolajútó — Kereskedelmi- és vámpalotom — Szappangyár — Villanytelep — Mészhomoktelep — Mezőgazdasági — Szőlőgazdasági

MAGYAR ÖSTERMELO RT
Központi iroda:
Budapest, V, Széchenyi-utca 1
Telefonszámok: 154-44, 154-45, 87-82, 183-25

AZ ORIENT-KÁVÉPÖTLÉK
a legjobb,
jóságban a szemeskávével is versenyez!
Csakis nemesított cikóriagyökérből készült!

Udvari helyiséget vagy üzletrészt
keresek albérletre a IV., V. és VI. kerületben kisebb üzem részere. Ajánlatok J. 34-42. szám alatt telefonon

BARÓTI SZESZFINOMÍTÓ, LIKÓR- ÉS RUMGYÁR RT.

„BARONET” LIKÓRJEI
A LEGJOBBAK!

Budafoki Zománcozott Edénysajtoló és Fémárugyár Budafok

Telefon: Budafok 39

Háló, ebédlő, uriszoba
berendezéseket az év végéig hihetetlen olcsón árulunk. Erdős és Társa, Rákóczi-ut 25. Bőjérat Vas-utca 1.

A Tabarinban esténként őrjási sikert arat
FREI MANCI
a kiváló táncosnő

